

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-20. EJJEL 10-TÓL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR,
HAVONTA 3 PENGŐ.

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM. 120. SZÁM

A tengelycsapatok óriási arányú győzelmével végződött a bekerítő charkovi csata

Eddig 165 ezer foglyot, 517 tankot és 1180 ágyut zsákmányoltak a német és szövetséges seregek — Ujabb ellenséges hajók süllyedtek el a különböző tengereken — Az angolszász fővárosban nagy az aggodalom Kína sorsa miatt

Mexikó hadiállapotban levőnek tekinti magát Németországgal, Olaszországgal és Japánnal

A magyar képviselőház megkezdte a zsidóbirtokokról szóló törvényjavaslat tárgyalását

Berlin, május 28. A Führer főhadiszállásáról különjelentésben közlik a Német Távíráti Irodával: A véderő főparancsnokság közli: A Charkovtól délre folyó bekerítő csata a német és szövetséges fegyverek nagy győzelmével járt. Az ellenfél utolsó tehermentesítő támadásait sem tudott változtatni a bekerített hadsereg sorsán. Az

ellenségnek már csak egyes csoportjai állnak ellen. Ezek megsemmisítése folyamatban van.

Már eddig több mint 165.000 foglyot számoltak meg: 517 harckocsit, 1180 löveget, több ezer gépjárművet és lovat, valamint beláthatatlan tömegű egyéb hadiszert zsákmányoltunk. E számok egyre növekednek. (MTI)

vel még ugyanakkor nagyobb erőket a keresi áttörő csata kötötte le. A német légi haderő ismét bebizonyította valamennyi arcvonalon fölényét. A charkovi bekerítő csatá-

ban folytatott győzelemben is hatalmas része volt a német légi haderőnek. Május 14. és 27-ike között csupán a keleti arcvonalon déli részén 368 szovjet gépet lőttek le.

Olasz és német repülők 13 repülőgépet lőttek le

Róma, május 28. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 727. sz. közleménye. A tengely légi hadereje Észak-Afrikában heves támadásokat intézett ellenséges csapatösszevonások és gépjárműtáborhelyek ellen és jelentékeny veszteségeket okoztak az ellenségnek. Megállapítható sikerrel bomlázták repülőink Tobruk erődjét is, valamint az ellenséges arcvonalak mögött fekvő repülőtereket s vasúti intézményeket. Az olasz és német vadászrepülők légiharcokban 13 repülőgépet lőttek le. Málta-szigete ellen is tovább folyt a légi bombázások. A Földközi-tenger keleti részén egy olasz gép egy 2 ezer tonnás felgyverzett gőzöst fedezett fel és

megtorpedózta. Csütörtökre virradó éjszaka angol repülőgépek újabb támadást intéztek Messina városa ellen és lakóházakat megrongáltak. A polgári lakosság köréből emberélet nem esett áldozatul. A légvédelmi ütegek eltaláltak négy repülőgépet, amelyek közül egy San raineri közelében, egy Catona és Scilla között, egy San Giovanni és Pellaro között, a negyedik pedig Messina környékén zuhant le. Catania és Siracuza vidékén is dobtak le néhány lombát. Ezek azonban emberéletben nem okoztak veszteséget. A kár jelentéktelen. Egy további angol gépet Villa san Giovanni és Catona között lőtt le a légvédelem.

165 ezer fogoly a charkovi bekerítő csatában

Berlin, május 28. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnokság közli:

A Charkovtól délre folyó bekerítő csata a német és szövetséges fegyverek nagy győzelmével járt. Az ellenfél az utolsó tehermentesítő támadásával sem tudott változtatni a bekerített hadsereg sorsán. Az ellenségnek már csak egyes csoportjai állnak ellen. Ezek megsemmisítése folyamatban van. Már eddig több mint 165 ezer foglyot számoltak meg, 517 pancélkocsit, 1180 löveget, több ezer gépjárművet és lovat, valamint beláthatatlan tömegű egyéb hadiszert zsákmányoltunk. Ezek a számok egyre növekednek. A keleti arcvonalon középső és déli szakaszán támadásainkkal arcvonaljavításokat értünk el.

A Jeges-tenger vidékén repülőink sikeresen bombázták Murmanszk kikötőjét. Egy nagyobb kereskedelmi hajót megrongáltunk. Az északafrikai partvidék felett légi harcokban a német és olasz vadászok 14 ellenséges repülőgépet lőttek le. Nagybritannia déli partjainál egy könnyű harcslövélrepülőgépet elsüllyesztett egy ellenséges előőrhajó. Német tenger-alattjárók sikeres tevékenységet fejtettek ki a különböző tengerrészekben. Az Atlanti-óceán északi és középső részén erősen biztosított hajókaravánból három hajót süllyesztettek el, 14 ezer bruttó regisztertonna tartalommal s megtorpedóztak három másik hajót is, de azok elsüllyesztését nem figyelheték meg.

Az amerikai ejtőernyősök parancsnoka Londonba érkezett

Madrid, május 28. (Német TI) Litvinov, a Szovjetunió washingtoni nagykövete — mint Newyorkból jelentik — ismét megjelent Rooseveltnél és ismét azt a kívánságát terjesztette elő, hogy az Egyesült Államok adjanak a Szovjetunióknak nagyobb anyagi támogatást és állítsák fel a második arcvonalat. Amerikai részről azonban kijelentették, hogy hadianyagszállítások csak olyan mértékben lehetségesek, amennyire ezt a tengelyhatalmak Lúvárnaszád-háborúja megengedi. A szállítmányok fokozásáról egyelőre alig lehet szó. Ami a második arcvonal kérdé-

sét illeti, már Londonba érkezett Lie tábornok, az amerikai ejtőernyős csapatok főnöke és Sommerwell tábornok, hadtápfőnök és az angol fővárosban a szövetséges légi haderő nagyszabású megbeszéléséi folynak. A Szovjetunióknak azonban várnia kell, amíg az Egyesült Államok elérkezettnek nem látják az időt a második arcvonal megteremtésére. Még nem jött el a kellő pillanat. A továbbiakban közlik, hogy az Egyesült Államok a maguk részéről biztosítékot követelnek a Szovjetunió háború utáni politikai és gazdasági magatartása tekintetében.

Elsüllyesztett hajók — lelőtt repülőgépek

Észak-Amerika keleti partvidékén a Karibi-tengeren és a Miszissipi torkolata előtt torpedótalálattal 8 hajót süllyesztettek el, 26.500 bruttó regisztertonna tartalommal, négy hajót pedig súlyosan megrongáltak. Martinique-szigete előtt egy tengeralattjáró megtorpedózta az Egyesült Államok egyik rombolóját. A romboló, amelynek elege erősen megrongálódott, elérte a közeli kikötőt. A Földközi-tengeren egy tengeralattjáró két torpedótalálattal ért el egy erősen biztosított tank-hajón, továbbá eltalált két brit szállítóhajót is.

Az északi Jeges-tengeren egy tengeralattjáró egy Murmanszk felé tartó hajókaravánból elsüllyesztett egy 8 ezer tonnás gőzhajót. Ezzel együtt e hadműveletek során összesen 12 hajót süllyesztettünk el 48.500 bruttó regisztertonna tartalommal. Megtorpedóztunk 10 másik kereskedelmi hajót is, amelyek közül néhányat szintén elsüllyedtek lehet tekinteni. Egyes brit repülőgépeknek a holland partvidék fölé való berepülése során

Roosevelt elnököt a csendesóceáni haditanács ülésén

Washington május 28. (NSTI) Szerdán ülést tartott Roosevelt elnöklete alatt a csendesóceáni haditanács, amelyen megbeszéltek az összes időszerű hadviselési és utánpótlási kérdést. A haditanács szószólója ezután a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a Csendes-óceán délnyugati részének megerősítésén lázasan dolgoznak. Ez azonban távolról sem jelenti azt, hogy Ausztrália és Újzéländ minden veszélyen kívül volna és hogy a japán támadástól nem kell tartani. Halifax lord arra a kérdésre,

hogyan mi a véleménye Ausztrália biztonságát illetően, a következőket mondotta: — Aki azt hinné, hogy Ausztrália, hogy hazája biztonságáról meggondolatlan. Nem is tudom elképzelni, hogy valaki ilyet állítson. Nash, Újzéländ követe kijelentette, hogy hazája biztonságáról még nem történt teljes gondoskodás. Az építkezések azonban állandóan tovább tartanak. Az erődművek elkészülte után a helyzet sokkal kedvezőbb lesz.

ALEXANDER BUCSUJA BURMATÓL ÉS A BURMAI FŐPARANCSNOKSÁGTÓL

Amszterdam, május 28. Német TI. Mint az angol hírszolgálat jelenti, Alexander tábornok a burmai angol csapatok főparancsnoka esztendő-kön a következő napiparancsot adta ki: A burmai haderők feletti főparancsnokságom a hadseregnek az országból történt visszavonulásával megszűnt. Feladatunkat a légi haderőnek csupán csekély támogatásával vagy teljesen anélkül végeztük s harcunk kemény és súlyos volt.

ÚJABB KORLÁTOZÁSOK ANGLIÁBAN

Amszterdam, május 28. Német TI. Mint a brit hírszolgálat jelenti, június 1-től kezdve leszűkítik a ruházati cikkekkel és textilárukkal eddig kiszolgáltatható mennyiség nagyságát. A jövőben a szállítást a kereskedelemi kamara fogja ellenőrizni. Június végétől kezdve megtiltják minden célszerűtlen kötött áru gyártását. A nem gyapjúból készült ruházati cikkek szállítását a jövő három hónap folyamán a jelenlegi mennyiség egytizedrésszerűen korlátozzák. A jövőben a cipők árusítását is korlátozzák.

PETAİN RÁDIÓSÓZÁTA

Chateauroux, május 28. (OFI) Pétaín tábornagy hivatalos látogatásra Chateaurouxba érkezett. A tábornagyot ünnepléses külsőségek között a városházán fogadták és a város lakossága szívesen üdvözölte. Pétaín tábornagy rádióbeszédet mondott, amelyben a francia újdéphezre célozza, ezeket mondta:

— Mindenki teljesítse kötelességét legjobb tehetsége szerint, így módon Franciaország újjá fog születni. Már most a háború végére és a békeszerződésekre gondolok. Ezek nem lehetnek előnytelenek Franciaország számára, ha mindenki elvégzi a rászó munkát. Egygéljenek, dolgozzanak és kövessenek engem.

A mikrofon előtt összegyűlt tömeg határozott igennel válaszolt. (MTI)

HARCI SZÜNET MADAGASZKÁRON

Vichy, május 28. (Német TI) Hivatalos forrásból szerzett értesülés szerint Madagaszkar-szigetén a harcokban néhány nap óta szünet állt be. (MTI)

Vichy, május 28. (Német TI) Vichy illetékes körökben szerzett értesülés szerint a martiniquei kérdéssel még mindig diplomáciai tárgyalások folynak. A tárgyalások eredményekben a fontos gépaikat részben eltávolításával immobilizálták a francia hadihajókat. A francia kormány azonban vonakodik a hadihajókat lefegyverezni. Ami a Martiniqueon állomásozó kereskedelmi gőzösök elsősorban az ott horgonyzó hét tartályhajó kérdéséről illeti, ebben a tekintetben a francia kormány kitart május 12-i jegyzékében foglalt álláspontja mellett; semmilyen formában sem enged át hajót egyik külföldi hatalomnak sem. (MTI)

DOHÁNYJEGY SVEDORSZÁGBAN

Stockholm, május 28. Június 1-től kezdve bevezetik a dohányjegyvet. A dohányosok június első 25 napjában 60 szivart, vagy a különböző fajták szerint 186-600 darabig vásárolhatnak cikarettát. A nők a férfiak dohányadagjának felét kapják. (MTI)

Stockholm, május 28. (Stefani) A kormány azonnali hatállyal korlátozta a kávé, tea forgalmát. A cukoradagot heti 226 gramra szabták le. (MTI)

Ábel János műkertész Kossuth-u. 4. szám

Cserepes és vágott virágok nagy választékban.

Telefon: 16-57.

A Kormányzó és az argentin köztársasági elnök táviratváltása

MTI jelenti: Az argentin nemzeti ünnep alkalmából a Kormányzó Ur Ófelméltósága táviratilag üdvözölte az argentin köztársaság elnökét, amelyre Ortíz elnök, a következő választ adta. Hálásan köszönöm Főméltóságodnak

az argentin köztársaság nemzeti ünnep alkalmából hozzám intézet jölesz szerencsekívánatait, amelyeket a magam részéről Főméltóságod személyes jöletére és országa boldogulására irányuló legjobb kívánataimmal viszonzom.

Mexikó hadiállapotban levőnek tekinti magát a tengelyhatalmakkal szemben

Stockholm, május 28. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat Mexikóból jelenti, Mexikó hadat üzent Németországnak, Olaszországnak és Japánnak. (MTI)

Stockholm, május 28. (Német TI) A brit hírszolgálat visszavonta azt a ma esti jelentését, amelyben arról számolt be, hogy Mexikó hadat üzent Németországnak, Olaszországnak és Japánnak. A visszavont jelentés helyett a brit hírszolgálat azt a jelentést közli, hogy Kamahó elnök teljhatalmat kért a mexikói kongresszustól arra, hogy hadat üzenhessen Németországnak, Olaszországnak és Japánnak. (MTI)

Buenos Aires, május 28. (Német TI)

Megsemmisített kínai brigád

Tokió, május 28. (Stefani) Sanszi tartomány arcvonaláról érkező távirat szerint a japán csapatok a tartomány déli-keleti részében 10 ezer főnyi kínai kommunista csapatot kerítették be. Egy másik távirat szerint a japán csapatok megsemmisítették a nem régiben megalakított kínai 10. brigádát. (MTI)

Bangkok, május 28. (OFI) A japán hi-

Mexikói Cytiből érkező hír szerint Kamahó Mexikó államelnöke a kongresszus rendkívüli ülésén bejelentette, hogy Mexikó május 28-tól kezdődően Németországgal, Olaszországgal és Japánnal hadiállapotban levőnek tekinti magát. Mexikó számára a vállalt nemzetközi kötelezettségek alapján nem maradt más választás, minthogy „minden következményt vállalva, bátran haladjon ezen az úton a demokráciák oldalán”, fejtette ki Kamahó. Az elnök nyilatkozatában támadó szándékkal vádolta a tengelyhatalmokat és különösen azt állította, hogy egy mexikói hajó támadásnak volt kitéve. (MTI)

vatalos hadijelentés közli, hogy a japán-thaiföldi szövetségi szerződés értelmében a thaiföldi hadsereg a japán hadsereg oldalán vett részt a hadműveletekben Nagy-Ázsia felvirágzása érdekében. A thaiföldi csapatok Burmában egész sor győzelmes támadást intéztek az ellenség ellen. (MTI)

Nagy az aggodalom Angliában és Amerikában Kína sorsa miatt

Róma, május 28. (MTI) A Giornale d'Italia berni jelentése szerint az angol-szász fővárosban a legnagyobb aggodalom uralkodik Kína sorsa miatt. Maguk az angolok és amerikai tudósítók is elismerik már, hogy Japán valószínűsít hurkot font Kína köré és az általános összpontosított támadás bármely pillanatban megindulhat Csungking ellen. Minden jel arra mutat, hogy a japánok a lehető legrövidebb idő alatt végleg-

sen meg akarják oldani a kínai kérdést.

Különösen azok a jelek aggasztják az angol-amerikai sajtót, amelyek szerint a japánok a Csungking elleni támadás megindítására friss tartalékaikat dobják majd harcba. Az angol-szász lapok hangoztatják, hogy Csungking kapitulációja az angol hatalmak számára még nagyobb csapás volna, mint Szingapur és Burma elvesztése.

Újabb rendszabályok Amerikában

Genf, május 28. (Német TI) Mint Washingtonból jelentik, a hadügyminisztérium olyan rendszabályok meghozatalát határozta el, amelyek lehetővé teszik, hogy a hadüzemek munkásait ezenül visszatartsák munkahelyiken. A jövőben munkahelyek megváltoztatása csak a szövetségi munkaügyi hivatal hozzájárulásával lehetséges. (MTI)

Stockholm, május 28. (Stefani) Mint Washingtonból jelentik, a bányamunkások szövetsége és az ipari szervezőbizottság közötti ellentét erősen súlyosbodott és teljes szakítással fenyeget.

Az ellenséges utánpótlási hajózás újabb veszteségei

Berlin, május 28. (MTI) Külön jelentés: A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderőparancsnokság közli: Stumpf vezérezredes repülőkötelei, amelyek a haditengerészet egységeivel működnek együtt, május 25-ike óta megsemmisítő erejű csapásokra mérnek egy ellenséges hajókaravánra, amelyet a magas északi vizein fedeztek fel. A német haderő már május 25-én este elsüllyesztett egy 8 ezer tonnás kereskedelmi hajót és megrongált 5 kereskedelmi hajót. A következő napon ismét sikerült egy 8 ezer tonnás hajót megsemmisíteni, három súlyosan megromlott teherhajót pedig felgyújtani.

Május 27-én különösen súlyos csapás érte a hajókaravánt, amelyet tengeraltjáróink is üldözöbe vettek. Harci repülőköteleink az ellenséges biztosító harcierők erős elhárítása ellenére ugyanezen a napon 11 hajót elsüllyesztettek el, összesen 72 ezer tonna ürtartalommal és két hajót, valamint egy rombolót is megsemmisítő erejű találat ért.

Az ellentét a két szervezet vezetői közötti vetélkedés következménye. (MTI)

Washington, május 28. Az Egyesült Államok és a Szovjetunió között folyó tárgyalásokkal kapcsolatban egyes lapok jelentik, hogy a tárgyalások nemcsak arra irányulnak, hogy a Szovjetunió a hadianyagszállításoknál ugyanolyan elbánásban részesüljön, mint Nagybritannia és a többi szövetséges állam, hanem a háború utáni kérdések is szóba kerülnek, így a világkereskedelem felépítése, valamint más kérdések is.

16 hajó megrongálódott. Légi haderők tehát ebből a Szovjetunióba szánt szállítmányból is 13 hajót süllyesztett el összesen kerek 88 ezer tonna ürtartalommal hozzászámítva egyik tengeraltjáróról egy 8 ezer tonnás ellenséges gőzös ellen elért sikerét, amelyről a csütörtöki hadijelentés számolt be, az ellenség eddigi vesztesége 96.000 tonna. A hajókaravánból megmaradt hajók a legészakibb jégmentes vizekre próbálnak menekülni harcirepülőink azonban tovább folytatják üldözésüket. (MTI)

ELSÜLLYESZTETT SZOVJET AKNAKUTATÓ

Berlin, május 28. (Német TI) Mint katonai helyről közlik, egy szovjet aknakutató hajó a finn tengeröbölben a német haditengerészet egyik parti ütegeinek lőtávolságába került. A szovjet hajót a parti ütegek rövid tüzelés után elsüllyesztették.

OLASZ LAPOK A CHARKOVI CSATÁRÓL

Róma, május 28. (MTI) A Giornale d'Italia semleges forrásokon keresztül érkezett jelentései szerint most már az angol és amerikai sajtó is kezd elismerni a valóságot. Több newyorki lap megállapítja már, hogy Charkov környékén a

Apollo filmszínház

Ma utoljára

Fő a boldogság

Szombattal!

Holnap!

TALPIC URIEMBER

Történet a mai modern amerikai társadalmi köröklől.

Greer Garson, Laurence Oliver és Maureen O. Sullivan a főszerepekben.

szovjet haderő helyzete válságosra fordult. A londoni rádió is elismeri, hogy a szovjet véderő vonalai közé hatalmas éket vertek.

ANGOLOK PENZELTEK EGY SPANYOL RABLOBANDÁT

Madrid, május 28. (Német TI) A Sevillából Madridba vezető országúton egy társaságkocsit rablók tartóztattak fel, utasait kifosztották, valamennyit agyonlőtek. A ámadók közül néhányat agyonlőtek, s angol redetű fegyvereket találtak náluk. Most vált ismeretessé, hogy néhány nappal ezelőtt Andaluziában is támadást intézett egy rablóbanda és az utasokat agyonlőttek. A vizsgálat ebebn az esetben is megállapította, hogy a támadást angol részről penzelték és szervezték meg. (MTI)

Kijárára vállalkozott, leleplezték, börtönre ítélték

Budapest, május 28. A Kovács-tanács tárgyalta Baranya Gyula szabó és Persányi Béla állástalan magántisztviselő ügyét. Az ügyesség család büntetőügy kiserlele címén emelt ellenük vádat. Persányi a vád szerint megtagadta, hogy Biro Kornelia tűzifanyagkereskedőnő 400 vagyon túzáfa kiutalását kérte. Ezt a hírt közölte Baranyával, mire a szabó felkereste Biro Korneliát és megígérte, hogy eljár az ügyben. A nagykereskedőnő szinten meg is állapodott vele, de a szomszédos szobából végül hallgatta a tárgyalásokat két miniszter, Lisz ur is. Baranya 400 pengőt kapott pénzen a kijárást. Amikor a megállapodás véget ért, a két fiutanyt előlepet és leleplezte. Már előzőleg kiderítettek róla, hogy semmiféle összeköttetése nincsen és különben sem intézhette volna el a kijárást. Baranya heismerő vallomást tett a bíróságon. De azzal védekezett, hogy a nagykereskedőnő erőszakolta a dolgot, hogy valahány jutalmat adhasson neki, ő csak beleegyezett. Persányi tagadta bünyöségét.

A bíróság Baranyát tízhavi börtönre, Persányit pedig bünyöségi bünyösességért egyhavi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A nyár folyamán kell beszerezni a disznóöléshez szükséges rizst

A Magyar Tudósító jelenti: A Kékkelti hivatalok országszerte felhívták a lakosságot figyelmét a rizsbeszerezés kérdéseire. „A mostani rendkívüli viszonyok — így szól a felhívás — valamint rendkívüli időjárás miatt, az olaszországi rizsaratás, szállítása és hantolása kémi fiz. Ezért a téli disznóöléshez szükséges rizs annak idején nem lesz majd beszerezhető. Heivette burisra, vagy árpakására előreláthatólag szinten nem számíthatunk, mert ezeket takarékosági szempontok miatt nem készílik. Felhívjuk tehát mindenkit, akinek akár a jelenben, akár a jövőben komoly szüksége van, vagy lesz rizsre, igyekezzék rizsszükségletét minél előbb fedezni. Különösen szól ez a figyelemzetés a gazdaközönséghez és általában a gabonalappal és őrési tanúsítvánnyal rendelkezőkhöz, akik finom lisztükből a legkönnyebben tudják nélkülözni a headható legfeljebb két kilo nullás lisztet.”

Vigszínház

Ma utoljára a kacagató magyar filmbohózat:

Pepita kabát

Fősz.: Egry Mária, Kiss Manyi Latabár, Vaszary Piri.

Ma este
SZEGEDI HALÁSZLÉ
a PÁLL SÖRÖZŐ kellemes kerthelyiségében

A Kormányzó Ur kihallgatáson fogadta az olasz pénzügyminisztert

Budapest, május 28. MTI jelenti: A Kormányzó Ur Ó Főméltósága csütörtökön déli egy órakor hosszabb kihallgatáson fogadta Di Revel olasz pénzügyminisztert.

Budapest, május 28. MTI jelenti: Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnök és külügyminiszter és felesége az olasz pénzügyminiszter tiszteletére csütörtökön délután két órakor a miniszterelnökségi palotában villásreggelit adott.

Budapest, május 28. Csütörtökön délután tartotta meg a parlament delegációs termében Paolo di Revel gróf olasz pénzügyminiszter a magyar-olasz baráti együttműködést szolgáló társadalmi egyesületek rendezésében zsúfolt padsorok előtt nagy érdeklődéssel várt előadását „Háborús pénzügyek” címmel. Az előkelő hallgatóság sorában ott voltak gróf Széchenyi Bertalan a felsőház elnöke, a kormánytagjai közül Reményi Schneller Lajos pénzügy, Varga József kereskedelmi ügy, dr. Antal István nemzetvédelmi propaganda, valamint a gazdasági élet számos képviselője.

Az előadást Fábinyi Tihamér volt pénzügyminiszter a magyar-olasz baráti együttműködést szolgáló társadalmi egyesületek elnökeinek magyar és olasz nyelven mondott rövid beszéde nyitotta meg. A magyar fővárosban időző olasz pénzügyminisztert hármán nyilvánosan üdvözlötte. Mint a fasiszta Olaszország és a nagy Duce képviselőjét, mint a pénzügyek európai hírnökét és végül, mint Magyarországot kipróbált és őszinte barátját.

Fábinyi Tihamér üdvözlő szavai után Paolo di Revel gróf olasz pénzügyminiszter tartotta meg előadását.

Az előkelő hallgatóság nagy tetszéssel fogadta a rendkívül érdekes előadást és meleg ünneplésben részesítette az olasz minisztert.

Di Revel olasz pénzügyminiszter előadása

Ma a támadó és védekező eszközök terén elért fejlődés folytán — mondotta többek között — mind nagyobb jelentőségre tett szert a felszerelés kérdése, továbbá az ellátás biztosítása, ami a pénzügyi szempontokkal szemben a javak gazdasági szempontjait helyezi előtérbe. A gazdasági és pénzügyi szempontok szembeállításánál — hangoztatta a miniszter — a pénzügyi stabilitás érdekében küzdeni kell a bőven rendelkezésre álló fizetési eszközök túltengése ellen, a gazdasági stabilitás érdekében pedig védőgátakat kell előkészíteni a megfelelő készletek biztosítása, célszerű elosztása és rögzített árártján.

A gazdasági stabilitást — sajnos — megszámlálhatatlan tényező zavarja és előbb, vagy utóbb áttör a rögzített árák gátját. A pénzeszközök áradata — mely elhelyezkedést keres, de nem talál, vagy kétes befektetésben helyeződik el — spekulatív mozgalmat idéz elő. Ha az első gátnál, az árrögzítésnél elégtelennek bizonyul az el-

lenálló erő, a másodikra kell támaszkodnunk, s spekuláció elleni küzdelemre törvényes, adóügyi intézkedésekkel. A bevételek, kiadások tükrében harmonikus arányok vannak, amelyeket a háború tartama alatt okvetlenül fenn kell tartani. Ennek egyik eszköze a jövedelmek korlátozása, másik a nem rögzíthető jövedelmek különös megadóztatása. Az árák stabilitásán nyugszik mindaz a tevékenység, amelynek célja a háború alatt fenn tartani a valuta stabilitását az infláció elleni küzdelemben.

Ezzel szemben áll azonban két hatalmas tényező: Az egyik a javak megfogyatkozása, a másik a forgalomban lévő pénzeszközök megszaporodása. Még ha a bank-

jegyforgalom meg volna is szorítva és a jövedelmek teljesen állandók volnának is, elég volna egyedül a kínálat visszaesése, hogy az árák felmenjenek. Az árák stabilitása tehát nem abszolút, hanem relatív értelemben veendő. A takarékoskosságot a kiadásokban és a mértékletességet, a pénzzel való bánásban mindenkinek első kötelessége háború idején, hogy minden pénzügyi erőfeszítés a haderő felfegyverzését tőkésíthesse. Egyenlő felszerelés és szakképzettség mellett a nagyobb harcias szellem biztosítása a felsőbbrendőséget. A hősiesség, a vér és életáldozat szellemi adottságok, amelyek nem találhatók ellenértéket pénzben. Ha az arany áll az egyik oldalon és a vér a másikon, nem lehet kétség afelől, hogy melyik fogja a kettő közül ismét a győző pálmáját elvinni.

Kivételes állapot a protektorátusban a Heydrich-merénylet miatt

Berlin, május 28. A merényletről, amelyet Prágában tegnap a késő délelőtti órákban Cseh- és Morvaország helyettes birodalmi védnöke, Heydrich SS-főcsoportvezető ellen elkövettek, a német sajtó csak az esemény egyszerű közlése formájában emlékezett meg. Az itteni illetékes körök is tartózkodnak közlekedni a közlés nyilvánosságára adásától.

Ehhez képest a hírek szerint Heydrich eléggé súlyosan megsebesült, de élete teljesen veszedelemben, nincsen semmi jelentés sem a merénylet pontos helyéről, sem pedig arról, hogy a merényletet milyen módon és milyen eszközzel követték el. Még a tegnapi esti órákban terjedt el a hír, hogy elfogatások még nem történtek. A lapokban közlemény jelent meg, hogy a tettes kézrekerítésére 10 millió cseh koronát, azaz egymillió márkát tűztek ki. A vizsgálatot a legnagyobb szigorral

folytatják és eddig az a hír terjedt el, hogy akiről a merénylet tettsége, vagy abban való bármilyen részvétel kiderül, azt egész családjával együtt agyonlövik. A protektorátus ügyeinek vezetését Carl Hermann Franz államtitkár vette át, aki azonnal rendelkezett, hogy a lehető legsürgősebben igyekezzenek kinyomozni mindazokat, akik a merénylettel bármilyen kapcsolatban álltak. Az egész protektorátus területére kihirdették a kivételes állapotot, este 9 órától reggel 6 óráig tilos a tartózkodás az utcán, ugyanezen idő alatt szünetel az összes nyilvános közlekedési eszközök forgalma és zárva maradnak az éttermek és más hasonló helyiségek. Prágában a statárium olyan szigorú, hogy akit este 9 óra után az utcán találunk és felszólításra nem áll meg, azonnal agyonlövik.

Tizenhét szegénysorsú gyermek tehetségpróbája Debrecenben

Debrecenben évente 10 szegénysorsú tehetséget tanít az állam

Csütörtökön reggel kezdődtek meg országsszerte azok a nagyjelentőségű tehetségmértő vizsgálatok, melyek célkitűzése a szegénysorsú tehetséges gyermekek kiválasztása. A kultuskormány ugyanis ezeket az eddigi rendszerint elkallódó tehetségeket teljesen díjtalan középiskolai és később felső oktatásban részesíti a jövőben, hogy ezáltal szolgálja az egészséges kiválasztódás és a középosztály nagyon szükségessé vált felelősségének ügyét.

Debrecenben 17 tehetséges gyermek érkezett csütörtök reggel a tisztántúli kerület különböző helyeiről, Hosszúpályiról, Tiszacsegéről, Egyekről, Karcagról, Nagylétáról, Ercsélendről, Pusztacsegéről. Tanítóik véleményezése alapján történt a kiválasztás a vizsgára ajánlott tanulók szüleinek vagyoni és családi viszonyait pontosan és hitelesen be kellett terjeszteni. A gyermekekkel több kísérő is érkezett Debrecenbe, egyiknek szülője, másiknak tanítója, vagy a községi plébános.

NEM AZT VIZSGÁLJUK, HOGY MIT ADNAK...

A vizsga színhelye a kegyesrendi gimnázium volt. Itt kezdődtek reggel 9 órakor az írásbeli vizsgák, délután pedig az egyéni szóbeli próbákra került sor. A vizsgálatot bizottság tagjai dr. Batori

József kegyesrendi gimnáziumi igazgató, dr. Vass Péter, dr. Pintér Mihály, Pogány János, Nagy Miklós és dr. Mikos József tanárok voltak.

A vizsgálatok zárt ajtók mögött folytatók le, azokon csupán a bizottság tagjai vehettek részt. Az eredmény sem jut nyilvánosságra, hanem azt a miniszterumba terjesztik fel és ennek alapján hívják össze közös vizsgára mindazokat, akik ezeken a vizsgákon alkalmasnak bizonyultak.

Ennek figyelembevételével megkértük dr. Batori József igazgatót, hogy csak általánosságban nyilatkozzék az első vizsganapon szerzett tapasztalatokról, valamint a vizsgáztatás módszereiről.

A modern pszichológiai eljárásokat alkalmazzuk ezeknél a vizsgáknál — mondotta Batori igazgató. — Nem azt vizsgáljuk, hogy mennyit tud az a gyerek, hanem hogy mennyire mozgékony, mennyire felfogóképes az agyuk. Egy-egy élményről, vagy látott dologról írnak dolgozatot, azonkívül számos más, u. n. „teszt”-próbán esnek át, melyek eredménye hűen tükrözi vissza, milyen irányban fogékony a vizsgázo. A szóbeli vizsgálatokon, megbeszéléseken főleg a gyermekek előadóképességét vizsgáljuk. Egyöntetűen utasításaink vannak az egész országban a tehetségvizsgálás módjának legapróbb részleteire vonatkozóan is, úgyhogy az elbírálás minde-



nütt teljesen egyenlő. Mindenütt azonosak a feladatok, egyenlő pontozás alapján kapjuk meg az u. n. „tehetségprofil”.

— Elég tehetségeseknek bizonyultak a vizsgázo tehetségek?

— Vannak közöttük igen értelmes gyerekek. Látszatra néha csodálik bennük az ember: a jó megjelenésük olykor nem mutatnak a vizsga során annyit, mint a félnélkebbek, gyöngébb testalkutak. Természetesen erre is figyelemmel kell lennünk.

— Mindamellet megállapítottam — folytatta nyilatkozatát dr. Batori József —, hogy ezeket a vizsgákat illetőleg még további fejlesztésekre lesz szükség, mert nem minden esetben felelnek meg a magyar gyermek gondolkodásának, de ennek kiküszöbölésére máris meglették a lépéseket.

Ezután elmondotta dr. Batori József igazgató, hogy a vizsgák holnap délután fejeződnek be. A gyermekek elhelyezése a Széchenyi-utcai Diákszállóban történt meg, élelmezésükről saját maguk gondoskodtak. A végleges vizsgálatokra június folyamán kerül sor. Ezen választják ki a megelőző vizsgán tehetségesebbeknek bizonyultak közül azt a 600 gyermeket, akit az állam már a következő tanévben teljesen ingyenes tanításban és internátusi ellátásban részesít. A szülők mindössze egészen elenyésző, jelképes összeggel — ami évente nem haladja meg a 20 pengőt — járulnak hozzá a költségekhez. A 600 diák közül Debrecenben 10 nyer elhelyezést. Valamennyiük a kegyesrendi gimnáziumban folytatják tanulmányaikat. A többi gimnáziumban minden bizonnyal azért nem helyeznek el ilyen szegénysorsú tehetségeket, mert sokan nyernek elhelyezést a sárospataki kollégiumban, ohonnan az egész mozgalom elindult. Tekintettel vannak ugyanis arra, hogy ne sörjörjék túlságosan széjjel ezeket a gyerekeket.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először a szerelem, a vágy, a munka, az élet és elmúlás lenyűgözően izgalmas és nagyhatású francia filmje:

Mire megvirrad

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor.
 Híradó! Híradó!

Francia visszhang Ullein-Reviczky Antal beszédére

Vichy, május 28. A francia közvélemény érdeklődéssel és helyesléssel fogadta Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter kolozsvári beszédét. Vichyben Ullein Reviczky erélyes hangú és őszinte beszédét úgy tekintik, hogy megkönnyítheti Délkelet-Európában egy őszinte és becsületes helyzet kialakítását. Ugyanakkor azonban a beszéd komoly óvatát is jelent minden olyan gyűlölködő és szenvedélyeket felkavaró cselekedettel szemben, amely meggyöngyözteti a bolsevista-ellenes arcvonalat. Francia politikai körökben elismerik, hogy Ullein-Reviczky beszédében Magyarország őszinte, egyenes és lovaságos magatartását fej-

te ki. E cikk véleménye szerint a kolozsvári beszéd figyelemreméltó megnyilvánulása a politikai egyeneslelkűségnek és jóhiszeműségnek. A szabadújságíróknak egyrésze kiemelkedő helyen közli a beszéd egyes részeit. A Paris Sair első oldalon közli a beszéd fontosabb részeit és a cikk ismertetésében azt a mondatot idézi, amely szerint, ha akadna ország, amely Európában ma saját követeléseivel lépne fel, hátra dőné Európát. A La Croix Ullein beszédét „Magyar felhívás a bolsevizmus elleni lajális együttműködésre” cím alatt közli. A Journal des Debats mintegy 50 soros kivonatot közöl a beszédből.

Elhelyezték az országzászló gyepalapzatán a hősi halottak új emléktábláját

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy a belügyminiszter utasította a törvényhatóságok első tisztviselőit a második világháborúban elhunyt hősi halottak emlékének méltó megőrkötésére.

Ennek értelmében dr. Kölesey Sándor polgármester úgy döntött, hogy a Magos György-téri Országzászló gyep-alapzatába márványtáblát helyeztet s erre fogják majd felvéni a második világháborúban elhunyt debreceni hősi halottak nevét.

Ertesülésünk szerint az emléktáblát a csütörtöki nap folyamán már be is építették a szobor alapzat gyep-szönyegébe. A fehér márványtáblán a következő felírás látható:

PRO PATRIA
1914-18.
1938-

Már a csütörtöki napon számosan tekintették meg a márványtáblát, amely mindenki által könnyen hozzáférhető, s a nevetek is bárki leolvashatja majd róla. Adja az Isten, hogy minél kevesebb név kerüljön fel az emléktáblára.

Kerék párt,

CSILLÁRT előnyösen vehet

NEUMA N-nál

Ferenc József ut 41. szám, az udvarban.

Megkezdték a zsidóbirtokokról szóló törvényjavaslat parlamenti tárgyalását

A törvényjavaslat 1.200.000 hold földet vesz ki a zsidók kezéből és juttat magyar kezekbe

Budapest, május 28. A képviselőház csütörtöki ülését tíz óra után nyitotta meg Tassády Nagy András elnök. A kormány részéről Radoscsay László igazságügyminiszter és báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter volt jelen.

Bejelentette az elnök, hogy Budapest meghívta a képviselőházat az Hősök emlékkönyvének vasárnap tartandó ünnepségre. A Ház nevében Szinyei Merse Jenő alelnök helyet köszönt az emlékkönyv.

Inánsy-Papp Elemér előadó ismertette azokat a módosításokat, amelyeket a bizottsági tárgyalás során a hadikölcsönök rendezéséről szóló törvényjavaslaton végeztek. A Ház szakaszonként elfogadta a javaslatot. Vitéz Zerinyi Szilárd a közélet hírtárgyalásról szóló javaslatról ismertette a bizottság jelentését. A Ház szakaszonként elfogadta a javaslatot, így a bizottság által javasolt új címet is: törvényjavaslat az egyes közéleti visszafizetéseket büntető rendelkezésekről.

Következett a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló földművelésügyi törvényjavaslat tárgyalása. A javaslathoz az egyes pártok a következő vezér szónokokat jelentették be: MÉP: Juresek Béla, báró Vay Miklós, Gesztelyi-Nagy László, Erdélyi Párt: báró Braunecker Antal, Megújulás Nemzetiszocialista Párt: Pliukovich József, Keresztény-párt: vitéz Makray Lajos, Nyilaskeresztény Párt: Tatar Imre, Polgári Szabadság Párt: gróf Apponyi György, Szociáldemokrata Párt: Szeder Ferenc.

A MAGYAR FÖLD A MAGYAR SORS

Meixner Emil előadó ismertette a javaslatot. Hosszabb történelmi visszatekintést vetett a magyarországi zsidók jogainak és birtokszerezési lehetőségeinek szabályozására. Azután arról beszélt, hogy a föld nem hasonlítható össze egyéb vagyontárgyakkal, a föld nem kereskedelmi áru. Minden magyar embernek áhitatos belső meggyőződése, hogy ez az ősök vérsével és verejtékével öntözött föld szent.

Nemcsak kenyérkereseti lehetőséget jelent, hanem jelenti az ezeréves hazát, a megelőző nemzedékek sorozatát, életretartását és elmúlását, a jövő fennmaradásának zálogát, sok gondot és küzdelmet, de sok örömet és lelki felemelkedést is, vagyis jelenti a magyar sorsot. A magyar

földnek ez az anyagiakon túl s messzebb tekintő, magasabb erkölcsi értékelése meg kívánja, hogy az állam terjessze ki gondoskodását arra is: a magyar föld azoknak kezében legyen és maradjon, akik származásuknál és elhivatásuknál fogva összefortak vele, akik tagjai a nemzetet alkotó történelmi népességnek, osztoznak jó- és balsorsában.

Hasonló megállapításra kell jutni, ha a földet, mint a mezőgazdasági termelés nélkülözhetetlen tényezőjét nézzük. Adatok ismertettek a zsidók magyarországi szági területéről. A trianoni Magyarország területén 1830-ban 92.026 zsidó élt, az akkori lakosság 2,3 százalékát; 1880-ban 296.044 zsidó, a lakosság 5,6 százalékát; 1910-ben 471.335, az összes lakosság 6,2 százalékát.

Ami a zsidókézből levő ingatlanok területét illeti: a Felvidékkel és Kárpátaljjal megnagyobbított trianoni területen a II. zsidótörvény végrehajtása során 620 ezer, a második bécsi döntéssel visszacsatolt területeken 55.000 kat. hold zsidó mezőgazdasági ingatlant jelentettek be. A délvideki zsidó ingatlanok területe hozzávetőlegesen 25.000 hold. A mai megnagyobbított országban tehát 700.000 kat. hold olyan mezőgazdasági ingatlannal lehet számolni, amely a II. zsidótörvény szerint zsidónak tekintendő személyek tulajdonában van. A zsidó erdőbirtokok területe kb. 500.000 hold. Összesen tehát 1.200.000 hold föld van zsidó kezben.

A JAVASLAT A ZSIDÓ FAJRA VONATKOZIK

Végül kiemelte, hogy a javaslat a zsidó faj kezéből akarja kivenni az erdő- és mezőgazdasági ingatlanokat. A javaslat elfogadását kérte.

Ezután Pliukovich József, a Magyar Megújulás Nemzetiszocialista Pártvezetés vezérnöke mondott közel kétórás beszédet. Hangzott, hogy partja a javaslatban foglaltakat általánosságban helyesnek tartja, azonban nem lát semmi biztosítékot a javaslat végrehajtására, ezért nem fogadhatja el.

Az elnök ezután indítványozta, hogy a legközelebbi ülést pénteken délelőtti 10 órakor tartásuk, napirendjén a zsidók erdő- és mezőgazdasági ingatlanairól szóló javaslatról, a miniszterelnöknek a közhét

Szombaton, május 30-án nyílik meg az

„OTTHON SÖRÖZŐ”

Sas-utca 2. szám alatt.

Étterem és kerthelyiség. — Izletes magyar konyha. — Kitűnő italok. — Szolid polgári árak. — Estéknél cigányzene.

Tulajdonos: özv. Gömöri Menyhértné

vetési hiteltulépésekről szóló javaslatával továbbá a városi, községi és körorvosok-ról, valamint egyes közegészségügyi rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

Szöllőssy Jenő kérte, hogy tüsszek napirendre első pontul Reményi Schneller La-

jos pénzügyminiszternek Baján az arszin-vonallal kapcsolatban elhangzott kijelentéseit. A Ház Szöllőssy Jenő indítványával szemben az elnök napirendi indítnyát fogadta el. Az ülést két óra után ért véget.

Az angol munkáspárt kongresszusa majdnem megbuktatta a pártközi békét

1.275.000 taggal szemben 1.209.000 ellenzékbe akart vonulni

London, május 28. Az angol munkáspárt konferenciájának harmadik napja izgalmas jelenetek között zajlott le. A pártvezetőség javasolta a belpolitikai béke változatlan megtartását.

A baloldali szárny tagjai tüntetést rendeztek és követelték, hogy vonják vissza a javaslatot. Mikor nagynehezen sikerült helyreállítani a rendet, az értekezlet úgy döntött, hogy a javaslatot elfogadja vita tárgyául.

Bevin képviselő rámutatott arra, hogy a béke fenntartása odavezet, hogy számos pártokivüli szocialista programmal induló képviselő a munkáspárt jelöltjeivel szemben győz az időközi választásokon, ugyanakkor pedig a munkáspártot a konzervatívok csak kényszerűen kénytelenek támogatni.

Ezzel szemben Morris belügyminiszter azt hangoztatta, hogy a párt ellenzék-bevonulása feltétlenül árt Anglia háborús érdekeinek. A jelen pillanatban pedig csak ez az egy szempont lehet a döntő.

Az értekezlet végül 1.275.000 szavattal 1.209.000 ellenében az angol párt-béke további megőrzése mellett döntött. Ez a csekély különbség a pártközi javára — mint a londoni rádió hírfeljegzője is megállapítja, — annak bizonyítéka, miként vélekedik a munkáspárti képviselők nagy része a pártok közötti békességről.

Véletlén szerencsétlenség folytán

megölte 16 éves leányát a szaldobosi volt községi bíró

Megdöböntő végzetes tragédia történt Szaldoboson, ahol a község volt bírája egy tragikus véletlen folytán saját leányának lett gyilkosa. A megdöböntő szerencsétlenségről a következő tudósítást kaptuk:

Szabados János szaldobosi volt községi bíró a mezei munkáról tért haza Mária nevű 16 éves leányával. A szekérbe fogott ökröket vezette a lány s az állatok valamitől megriadtak. Mivel a lány nem tudta őket megfékezni, apja sietett segítségre. A makrancos jószágoknak nem használt a szó, amire az öreg Szabados a szekéren levő vasvilla-hoz nyúlt, azzal vert végig a macskas állatokon. Az egyik ülés olyan szerencsétlenül érte az egyik állatot, hogy a vasvilla leszakadt a nyeléről és egye-

nesen Szabados Mária arcának repült. A hegyes szerszám a szerencsétlen lány-nak egyenesen a szemébe fúródott és áthatott a csonton is. Bár hamarosan orvos kerítették, a gyors orvosi beavatkozás sem segített és Szabados Mária rettenetes kínok között kiszenvedett.

A tragikus szerencsétlenség a községben nagy részvélet kelteit, amennyivel is inkább, mert a szerencsétlen apát, Szaldobos község közszeretében állott bíráját mindenki ismerte és becsülte. A felelősség megállapítása végett a szék-lencei csendőrség megindította a vizsgálatot és jelentette az esetet az ügyész-ségnek, ahonnan a tetemést engedélyt kiadták, mivel szándékosságot már az első vizsgálat alapján sem láttak fönyforogni.

Nyiregyházán a nemzeti alapon álló orvosok nagy lelkesedéssel várják a debreceni orvosok látogatását

Az a páratlanul szép, értékes és nemzetnevelő munka, amelyet a magyar orvosok már jó ideje folytatnak, hogy a nemzeti öntudatot felrögzítsék, most újból folytatódik. Ezúttal Nyiregyházára utazik ki a Magyar Orvosok Nemzeti Szövetsége Debreceni Fiókjának elít-gárdája, mégpedig szombaton. A nyiregyházi vármegyeháza dísztermében este hat órakor lesz a nagy orvosgyűlés, melyet a MONE rendez. Dr. Pauchly Géza ügyvezető igazgatóval az élén sok kiváló orvos utazik Nyiregyházára, ahol lelkesedéssel várják a nemzeti mozgalom orvos-reprezentánsait.

Az a páratlanul szép, értékes és nemzetnevelő munka, amelyet a magyar orvosok már jó ideje folytatnak, hogy a nemzeti öntudatot felrögzítsék, most újból folytatódik. Ezúttal Nyiregyházára utazik ki a Magyar Orvosok Nemzeti Szövetsége Debreceni Fiókjának elít-gárdája, mégpedig szombaton. A nyiregyházi vármegyeháza dísztermében este hat órakor lesz a nagy orvosgyűlés, melyet a MONE rendez. Dr. Pauchly Géza ügyvezető igazgatóval az élén sok kiváló orvos utazik Nyiregyházára, ahol lelkesedéssel várják a nemzeti mozgalom orvos-reprezentánsait.

Dr. Csilléry András, a keresztény nemzeti mozgalom elindulásának egyik láng-lelkű apostola tart előadást a fajvédelemről orvosi vonatkozásokban. Kettesy Aladár dr. professor a rövidlátásról, dr. Gaertner István m. kir. tisztiforvos egyetemi m. tanár a kiütéses tifusz kör-okozója és követelményeiről ad elő.

Természetesen a nemzeti alapon álló és egyre nagyobb tábor képviselő or-

vosok nyiregyházi megjelenése nem csupán azt célozza, hogy orvosi szak-előadásokat tartsanak, mint ahogy ezek nem is elvont szakkérdések, hanem ellenkezőleg, mindenkit érdeklő egészségügyi problémák. Ezenkívül a főcél az, hogy azokat a kérdéseket, akik még mindig nem tudnak döntő elhatározásra jutni, hogy az egyedül helyes és becsületes magyar nemzeti irányzat mellett ne csak állást foglaljanak, de azért az utolsó csepp vérukig harcoljanak is, maguk táborába szólítsák. Minden emberre szükség van, ezért a fajvédelmi és így tehát mindenek felett nemzeti alapon álló orvosok csak tökéletes erdeménnyel érhetik be. Ezt viszont semmi más nem biztosítja, mint ha minden keresztény orvos egy táborba tömörül. Így van erejük arra, hogy elhatározó cselekedeteket hajtsanak végre a magyar nép felemelése, egészségügyének teljes megjavítása és testi egészsége mellett szellemének szellemének nemzeti irányban való éppé fejlesztése érdekében.

Szilassy László főispán

személyesen irányítja Hajdu megye községeiben a Bajtársi szolgálat megszervezését

Kallay Miklós miniszterelnök legutóbb elmondott egyik nagyvonalú beszédében újlág és részletesen foglalkozott a hazai belső frontnak megszilárdítására irányuló széles körű elgondolásaival és gyakorlati megvalósításának lehetőségeivel.

A magyar nemzet erejét most erősen igénybevevő nagy európai feladatok megoldásában visz közreműködésnek rendkívül fontos szerepet s az Európát újjáalakító keresztény-háborúban nem közömbös a nemzet jövőjére nézve, hogy míg hős katonáink vérük hullásával védelmezik a haza határait, addig itt benn béke, nyugalom, fegyelmzett rend legyen, hogy a kivívott győzelem után szilárd fundamentumra lehessen építeni az új Magyarországot.

Ennek a belső frontnak szilárd-sága, nyugalma és zavartalansága kétségkívül összefügg azzal a nagyon fontos előfeltétellel, hogy a külső fronton harcoló katonák és az itthonmaradottak között miként áll fenn az állandó kapcsolat és a két front népe hogyan van egymás sorsának alakulásáról tájékozódva. Ha a két front közötti kapcsolat szerves, rendszeres és alapos, úgy mindkettőnek megfeszített ereje csak sikereket és eredményeket biztosíthat. Ennek a front és itthonmaradottak közötti kapcsolatnak fenntartására, ügyeinek intézésére van hivatva a belügyminiszter által vármegyénként és városként megalakítandó úgynevezett Bajtársi szolgálat.

Szilassy László Hajdu vármegye főispánja az első pillanattól kezdve lelkes és agilis munkása, harcosa volt a belső front kiépítésének s

most a belügyminiszteri rendelet után az elsők között van, aki utasítást adott a vármegye összes városának és községének vezetőjéhez és vöröskereszt szervezeti elnökéhez a Bajtársi szolgálat azonnali megszervezésére. Hogy a maga részéről milyen fokozott jelentőséget tulajdonít Szilassy László főispán a Bajtársi front legsürgősebb és legintenzívebb kiépítésére, azt élesen bizonyítja az a tény, hogy a vármegye összes nagyobb községeiben személyesen is részt vesz a Bajtársi szolgálat helyi szerveinek megalakulásán. Értesülésünk szerint evégből ma, pénteken Hajdúhadház, Teglás, Dorog, Nánás, Bőszörmény és Józsa községekbe látogat el Szilassy főispán, ahol megjelenik és beszédet mond az ottani szervezetek alakuló ülésein. Szombaton: Hajdúszovát, Tetétlen, Földes, Kaba, Nádudvar és Hajdúszoboszló városokba, illetve községekbe utazik a főispán hasonló céllal, majd hétfőn Mikepércsen és Püspökladányban jelenik meg a Bajtársi szervezet alakuló ülésén, végül kedden Egyeken, Osegén és Balmazújvárosban, szerdán pedig Hajdúszámonban és Vámospercsen mond beszédet Szilassy László főispán a helyi Bajtársi szolgálat megalakulásán. A szervezetek vezetői, illetve elnökei a helyi vöröskereszt egyletek vezetői lesznek, míg a tagok önkéntes jelentkezés alapján verbuválódnak.

Az így kiépített Bajtársi szolgálat nagy nemzeti missziója, a belső front szilárdságának fenntartása mérőföldes lépéssel viszi előre a siker, a biztos győzelem felé a nagy magyar törekvéseket.

Fél deci sósavval akarta megmérgezni magát szerelmi bánata miatt egy életunt vasuti munkás

Szilágyi Pál 55 éves nyírbrányi MÁV málházó és felesége között az utóbbi időkben egyre gyakrabban heves családi jelenetek játszódtak le állítólagos féltékenységi okok miatt. A rosszakartú ismerősök ugyanis Szilágyinének valótlan és ferde híreket pletykáltak, ami miatt a málházó és felesége között minduntalan kiújultak a viták és veszekedések.

Egy ilyen családi jelenet alkalmával Szilágyiné felkapott egy kezéigébe kerülő szén darabot és azzal fejbesújtotta férjét. Szilágyi ez az eset annyira bántotta, hogy szegyenében elment a kórosmába és megivott két deci pálinkát. Ettől azonban nemhogy elment volna a

szegyenkezési érzése, hanem ittas lett, ami megint csak bajt csinált.

A két deci pálinkától ugyanis csaknem öntudatlan állapotba került és ekkor — későbbi vallomása szerint — megdöbbenéssel megivott egy fél deci sósavat, ami forrasztáshoz volt előkészítve. A sósav borzalmasan összegegette ugyan, azonban nem oltotta ki az életét, mert a bevétel után maga ment az orvoshoz és sikerült még idejében beavatkozni, úgyhogy a fél deci sósav csak rosszullétet okozott. A szegyenében öngyilkosságba készült Szilágyi Pál már túl van a veszélen és le is mondott az öngyilkossági kísérlet megismétléséről.

Vizborította területek földadójának mérséklése másodszori bevetés esetén

Ha a birtokos, vagy bérlő az ár- víz, vagy helyvíz által elpusztult első termést (vetést) legkésőbb május hó közepéig kiszántja és a szántóföld siker reményében még másodszor is bevetethető, a földadó háromnegyed része engedhető el. Ha a károsultak az első termést (vetést) legkésőbb május hó közepéig nem szántották ki, a kárt úgy bírálják el, hogy az a szántóföld másodszor már nem vehető be, ilyen esetben tehát ha a kár teljes, a földadót és járulékait egészen törlik. Ha a be nem munkált

be nem vetett szántóföldet víz borítja és azt olyan időben vezetik le, amikor a szántóföld abban a gazdasági évben még sikerrel használható, a vetés első termésnek számít. Ha elemi csapás éri és azt a birtokos, vagy bérlő rendez időben bejelenti, a termés teljes megsemmisülése esetén az egész földadó és járulékai elengedésének van helye.

Tehát, ha a birtokos, vagy bérlő a víz által borított és be nem munkált földjén adóelengedés szempontjából bejelenti és a kárfeleteli

Petrik Károly

új helyiségének címe:

Ferenc József út 25.

Simonffy-utca sarok.

Csipke függönyök, csipke ágyterítők.

Jó minőség! Nagy választék! Szolid ár!

eljárás során a kárbecslési bizottság bevetve találta és megállapította azt is, hogy a vetés olyan időben történt (május vége előtt) amikor még megfelelő termés várható, akkor az ilyen szántóföldre a kárbecslő bizottság kárt nem állapíthat meg. Azonban, ha az ilyen vetést a termés betakarítása előtt elemiosa-

pás éri, jogában áll azt a birtokosnak, vagy bérlőnek az elemicsapás nemére megállapított határidőn belül bejelenteni, amely esetben a kárbecslés meg fog történni és a földadó és járulékai a megállapított kár mérvéhez képest töröltetni fognak.

Csiky Jánosné beszéde a női honvédelmi munkaszolgálatra jelentkezők eskütételén

Csütörtökön délelőtt a MANSZ. hivatalos helyiségében ünnepélyes keretek között esküdtek fel a Női Önkéntes Honvédelmi munkaszolgálatra jelentkezők. Az ünnepélyes eskütételén megjelent *csiksomlyói Csiky Jánosné* országos vezető, *Kölcsey Sándorné* a MANSZ. elnöke, és a helyi csoport számos vezető tagja. A jelentkezők oly nagy számban gyűltek össze, hogy alig fértek a teremben. A gyűlést a megjelentek a Hízekeggyel nyitották meg, majd sor került a honvédelmi munkára jelentkezők ünnepélyes feleskítésére. A jelentkezők két csoportban, a vezetők külön tettek esküt. Az imponáló eskütétel után *csiksomlyói Csiky Jánosné* országos elnökő mondott beszédet.

— Előttünk, magyar asszonyok előtt egyszerű példák vannak a hazafias kötelességteljesítés terén. A finn lotta szervezet például, hogy egyebet ne is említek. Azt hiszem azonban, hogy példákra nincs is szükségünk, hiszen a magyar nő a hazafias kötelességteljesítésben mindig mintakép volt. Ha a haza egén fellegek tornyosulnak, a magyar asszony a férfi mellé áll és végzi a kötelességét. Nekünk most kötelességünk a férfit pótolni és én biztos vagyok benne, hogy ezzel a köteles-

séggel minden magyar asszonytestvérem tisztában van.

— Nekem jutott az a feladat, hogy a debreceni szervezet vezetését átvegyem. Örömmel vállaltam ezt a feladatot, mert meg vagyok róla győződve, hogy olyan helyre jöttem, ahol lelkes és hazafias munkáját mindenki kötelességszerűen végzi. Ma ezt mindenkivel el kell várnai, ma ez mindenkinek a kötelessége. De nem csak ez, hanem az is, hogy mindenki szó és panasz nélkül viselje el a mai nehéz helyzetet. A zugolódás, elégedetlenkedés méltatlan a magyar asszonyokhoz, a nő, aki a társadalom lelke és irányítója, nem tűrhet ilyen magatartást.

— Büszkén és boldogan várjuk haza hőseinket, mert meg lesz az a büszke és boldogító tudatunk, hogy mi is megtettük a kötelességünket. *Csiksomlyói Csiky Jánosné* beszédét a megjelentek óriási tetszéssel és lelkesedéssel fogadták. Látszott, hogy a jelenlevők valamennyien szívből vele éreznek és vallják az általa gyönyörűen lefektetett elveket és vallják a kötelességeket. A gyönyörű szavakért dr. *Kölcsey Sándorné* elnökő mondott köszönetet, majd az összejövetelt a Szózat-tal zárták be.

A marhalevél átírás alatt kilopták a gazda zsebéből a két fejős tehén árát

Különös és szomorú esetnek lett szenvedő áldozata *Sáfián József* darvasi gazdálkodó. A legutóbbi berettyóújfalui állatvásáriban jószágokat adott el, s mintegy hétszáz pengőt kapott a két fejős tehénért. A pénzt szépen zsebébe tette és elindult a vásári marhalevélátíró irodához, hogy a marhalevelet az új tulajdonos nevére átírassa. Az irodában annyian voltak, hogy *Sáfián József* kénytelen volt egyideig az épület előtt ácsorogni a nagy tömegben. Ekkor egy ismeretlen férfi somfordált mellé s valóságos szemkápráztató ügyességgel kiemelte a gazda zsebéből a hétszáz pengőt tartalmazó pénztárcát.

Sáfián valamit észrevett, mert rögtön figyelmes lett arra, hogy egy magas, 40 év körüli férfi közvetlen mellőle igyekszik átkönyökölni magát a tömegen és próbál egérutat nyerni. A gazda szinte önkénytelenül is a zsebéhez kapott és megdöbbenve tapasztalta, hogy a

pénztárcája pénzzel együtt eltűnt. De benne voltak a vásárlási könyve, kenyér és petróleumjegye és más iratai is.

Sáfián József nyomban kiabálni kezdett az egyre inkább távolodó barnaruhás férfi után, azonban elfogni már nem sikerült, mert a nagy tömegben mégis sikerült elmenekülnie.

A károsult gazda feljelentése nyomán a csendőrség nyomban bevezette a nyomozási eljárást és végig is razziazták a vásárt de hasztalan. Akadtak azonban tanúk, akik szinte pontosan egybehangzó szemleyleirást adtak egy Darvason ismeretlen egyénről, aki alaposan gyanúsítható a zsebtolvajlás elkövetésével. Akadt egy tanu, aki tudja azt is, hogy a zsebtolvajlást egy Köteles álnévű ember követte el. A csendőrség most az értékes nyomok alapján országos körözést adott ki a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Május 30-án, szombaton este nyílik meg VITÉZ NÁNÁSSY LAJOS hajdúszoboszlói Gambrinus szállója és étterme



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és esztörtökön délelőtt 10-12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 3-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. sz. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72. — „Boesky” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonai” dr. Balázy István, Mester-utca 43. — Árpád Fejedelm” Mikes Béla, Csapókeret, Jánossy-utca 44.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket. Köznap 10 szolg 60 fillér, vasárnap 10 szolg 50 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Ragyognak a csillagok...

Ragyognak a csillagok az égen... Ragyogna bár egyetlen is nékem! Jóllesnek már hirt hallanom róla: Kelőbe van-e, vagy lefutóba?

Megszámoltam közülük vagy ezret, Egy sincs nálad, - nem is lehet messzebb! Földön jársz, én a fellegekben... Tón azért vagy oly elérhetetlen!

Várhegyi Emil.

— **Boskó Klára gazdasági tanárnő.** A m. kir. földművelésügyi miniszter a közép- és alsófokú gazdasági szakoktatás tanárnői létszámába Boskó Klára debreceni okleveles gazdát ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági helyettes tanárnővé nevezte ki.

— **A Kálvinház, a gimnáziumi és tanárképző internátus** tervpályázatára beérkezett tervek vasárnap, május 31-én estig megtekinthetők a Kollégium kistanácstermében, d. e. 10-11-ig és d. u. 4-7-ig. Kollégium Igazgatósága.

— **Honosítás.** A m. kir. belügyminiszter úr a külföldi állampolgár Püspök Kálmán 1922. évi születésű, MÁV géplakosság, nőtlen debreceni lakost a magyar állampolgárságába felvette, illetve honosította. Polgármester.

— **A Csokonai Kör** könyvnapj felolvasó ülése, június 2-án, kedden délután 6 órakor a Déri Múzeum dísztermében nyilvános felolvasó ülést tart a Csokonai Kör. Az ülésen a régi debreceni és a modern magyar irodalom legkiválóbb képviselőiről emlékeznek meg az előadók. — Pap Károly elnök megnyitja után dr. Kovács Máté, dr. Lukó Gábor, dr. Juhász Géza és dr. Papp István rövid felolvasásaikkal adnak tömör jellemrajzot Csokonairól, Karácsony Sándorról, Erdélyi Józsefről és Móricz Zsigmondról. A felolvasó ülést a legjobb debreceni szavalkó tolmácsolásai teszik változatossá. Beleépődiját nem szed a Kör, csupán kiadványait árusítja leszállított könyvnapj áron a helyszínen.

— **A hentesmestert** leszúrta alkalmazzotta. Megdöbbentő merénylet történt az elmúlt nap a nagyvárosi Fritsch-féle hentesüzemben. A tulajdonos észrevette, hogy Papp János nevezetű segédje az egyik húsdarabból levágott s azt félretette magának. Az esetből szóváltás keletkezett, mire Papp előrántotta hatalmas mészáros kését s főnökét ágyékán szúrta. A szúrás következtében Fritsch eszméletlenül esett össze a kórházba kellett szállítani. Papp Jánost a rendőrség tartóztatta.

Az Iparügyi Anyaghivatalhoz kell bejelenteni a textiláru-készleteket

Budapest, május 28. MTI jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki száma közli az iparügyi miniszternek egyes textiláru bejelentésre és forgalmára vonatkozó rendelkezések újabb módosításáról szóló rendeletét.

A rendelet értelmében a legutóbb 7100-1942. lp. sz. rendelet VI. számú mellékletében felsorolt textilárukra vonatkozóan a Külskereskedelmi Hivatalhoz bejelentést tenni a további intézkedés nem kell, ezzel szemben a m. kir. Ipari Anyaghivatalhoz kell a rendeletben meghatározott részletesebb bejelentést megtenni mindenkinek, akinek a mellékletben felsorolt anyagokból ott meghatározott mennyiségű, vagy azt meghaladó készlete van.

A bejelentés elmulasztása, a készlet hamis, vagy hiányos bejelentése kihágás, de az elkövetés körülményeit figyelembe véve, súlyosabb büntető rendelkezés alá is eshet. Ha t. i. a készleteknek a bejelentési kötelezettség nem megfelelő teljesítésével történt eltkolása az ország közellátási érdekét súlyosan veszélyezteti, vétség miatt egy évi fogházbüntetés szabható ki. Abban az esetben pedig, amikor a bejelentésre kötelezett személy árdragító visszaélés, vagy államellenes bűncselekmény miatt szabadságvesztéssel büntetve volt és büntetése kiállása óta öt év még nem telt el, továbbá akkor, ha az eltkolt készlet értéke 20 ezer pengőt meghalad, a közellátás érdekét súlyosan veszélyezteti, új áru eltkolása, amelyet a rendeletben előírt bejelentés elmulasztásával hamis, vagy hiányos bejelentéssel követek el, büntetné minősül és három évig terjedhető börtönnel büntethető.

— **HA GYOMRÁT TULTERHELTE ÉS ENNEK KÖVETKEZTÉBEN EMELYGÉST ES HÁNYINGERT ÉREZ,** igyekedjél előbb egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez az egész gyomrát gyorsan és alaposan tisztítja és csakhamar kellemes közérzetet teremt. Kérdezzé meg orvosát!

— **Gyógyíthatatlan betegsége miatt kúba ölte magát** Gáspár András 78 éves szatmárhelyi földműves. Az idős ember csontbetegségben szenvedett s már régóta készülődni vezetett tetteire.

— **Összedől a ház fala,** eltemetett egy gyermeket. Marton Mihály kisvárdai lakos 2 éves kisfia az egyik házfal tövében játszadozott. A ház oldala kidől s a gyermeket a törmelék maga alá temette. A halálos baleset ügyében folyik a nyomozás.

— **Súlyos szerencsétlenséget okozott** Avasújfalu határában egy hegytetőről elszabadított fa. A csúsztatásnál megindult hatalmas törzs maga alá temette Mojsa János 12 éves gyermeket, aki több társával teheneiket őrizett. Állapota súlyos.

— **Meghalt a balkányi dráma harmadik áldozata.** Beszámoltunk már arról a véres drámáról, mely a napokban játszódott le Balkányban. A véres tett elkövetője, Siposs Gyula pünkösdi vasárnapján örvöngéni kezdett s előbb nagybátyját, majd testvérét, végül édesanyját lölte le. Végül tette elkövetése után föbelötte magát. A tragédiának két halálos és két súlyos áldozata volt, míg az elmúlt nap édesanyja is kiszenvedett.

— **Agyonütötte a lezuhanó villanyoszlop** Richter Pál 21 éves villany szerelő, aki a nagybányai vegygyárban munkálatokat végzett. A pózna, amelyen dolgozni akart, alig mászott fel rá, dőlni kezdett s a kapocsal odaerősített munkás nem tudott megszabadulni tőle. A hatalmas szál fa a földhöz lapította s sérüléseibe néhány órával később belehalt.

— **Olaszország honaellátása,** a Giornale d'Italia Olaszország gabonaellátása foglalkozva megállapítja, hogy ezt a kérdést nemcsak az olasz mezőgazdák munkásságával és fegyelmességével fogják megoldani, hanem szóban ezzel kapcsolatban a tengelyhatalmak által elfoglalt újabb terület is. Ukrajna Európa ellátására és ez az országrész nem sokára annyi gabonát fog termelni, amennyi az egész szárazföld szükségletét fedezni fogja. Ukrajna mezőgazdasági kihasználásához Olaszország is hozzájárul és már eddig is 93 ezer egészen korszerű ekét küldött a földek felszántására. (MTI)

Püspök-Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

600 év óta használják eredménnyel a 43° C. kénes, rádiumos hőforrásait reuma, köszvény, ischias, trombozis, ízületek és izmok csuzos hántalmalnál, mindenféle női betegségeknél.

ISZAPFÜRDŐ, forró iszapakkolások, villany-, szénsav-fürdők szakorvos felügyelete mellett.

Erdély egyetlen hullámfürdője.

Fürdőismertetőt díjmentesen küld a Fürdőigazgatóság.

A városi kertészet millió számára oszt kedvezményes áru palántát

A városi kertészet a kormányhatalmosság által megindított vitaminkertek keretén belül több millió különböző zöldségpalántát és pedig: káposzta, vöröskáposzta, kelkáposzta, kalarabé és saláta palántát oszt szét kedvezményes áron. A palánták kedvezményes ára a következő: 100 drb. káposzta, vöröskáposzta, kelkáposzta, vagy vöröskáposzta 30 fillér, 100 drb. saláta palánta ára pedig 30 fillér. 100 darabnál kisebb mennyiség nem vásárolható. A kiosztás a Magos György-tér 7. sz. a., volt Zita arváház udvarán hétköznaponként naponta délelőtt 9-12 óráig és délután 3-6 óráig tart.

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy az ültetésre az időjárás most nagyon kedvező, s így palántaszükségletüket célszerűen most szerzhetik be. Polgármester

— **Vásároló férfiszabók figyelmébe!** Az Ipartestület felhívja az iparigazolvánnyal rendelkező férfiszabókat, hogy célna ellátásuk biztosítása végett iparigazolványukkal együtt jelentkezzenek az Ipartestület hivatalában. Elnökség.

— **Halála sújtotta a villám ifjú** Kénes István 32 éves szamosújvári asszonyt. A fiatal menyecske éppen hazafelé igyekezett s ekkor érte a halálos szerencsétlenség.

— **Öngyilkosságot kísérelt meg** egy zsidó haragos feljelentése miatt Huszár Antal 50 éves nagybereznai napszámos. — Tettét borotválás követte el. Kórházba szállították, állapota súlyos.

— **Áramszünet.** Tisztelettel értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközözlendő javítások miatt május 30-án, szombaton 12-15 óráig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Hatvan-u. eleje, József kir. herceg-u. 16. számig, Posta-palota, Déri-múzeum, Fűvészkert-u. 4. sz. Bethlen-, Thaly K., Honvéd-, Bundi-, Görbe-, Hajó, Csemete-, Kar-, Pesti-, Mester-utca páratlan oldala, Böszörményi-, Pozsonyi-ut., Köntöskert-, Szotyori-telep, Hatvanutcai kert, Világítási Vállalat.

— **Hirdetmény a hortobágyi részes-kasszátsárról.** Ertesítem az érdeklődőket, hogy a hortobágyi részes-kasszálo terület kiosztása ezévi június hó 1-én, hétfőn délelőtt 8 órakor történik. Gyülekezés a máti biztosi hivatal előtt, ahol a kasszállatás feltételeire vonatkozólag részletes felvilágosítás kapható. Gazdasági tanácsnok.

— **Az újságírók soproni „Cykliámen” üdülőszállójának 128 szobája** lesz. Zimmer Ferenc kormányfőtanácsos, az Országos Magyar Sajtókamara újságírói osztályának elnöke, a Magyar Távirati Iroda igazgatója, a napokban Sopronban tárgyalásokat folytatott a Magyar Újságírók Nyugdíjgyűlésületének Sopronban felépítendő üdülőszállójával kapcsolatban. Soproni hírek szerint a felépítendő „Cykliámen” üdülőszálló háromemeletes lesz, 128 szobával és 199 ágyval. Minden szobában fürdőszoba és előtér lesz. Az üdülő alagsorában helyezik el a sörtözőt, játéktérmet és a bárt, a földszinten pedig a társalgót. A tervek szerint a főépület mellé, külön épület emelnek, ahol hangversenyeket, mozielőadásokat rendezhetnek. Az üdülőszálló építését azonnal megkezdik, amint az iparügyi miniszter a szükséges építkezési anyagokat kiutalja. Ennek megszüretése érdekében, a közeli napokban vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály a Kamara elnöke és Zimmer Ferenc felkeresik dr. Varga József iparügyi minisztert.

Gyászrovat

Özv. Szücs Jánosné szül. Makay Erzsébet 69 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó-terméből, a református egyház szer-tartása szerint. Ugyanaznap a Kos-suth-utcai temetőből átszállított szeretett férje porrései mellé. Lakás: Sárk-utca 14. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat ren-dezi.

Özv. Főző Józsefné szül. Pócsi Julianna 53 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Tán-csics-utca 55. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat ren-dezi.

Tóth Lajos életének 63-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából, református gyász-szertartással. Temetését Fehértóty és Takács vállalat ren-dezi.

Özv. Vikizsaly Józsefné életének 82-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozójából, római katolikus egyház gyász-szertartása szerint. Lakás: MAV Colónia 23. Temetését Fehértóty és Takács vállalat ren-dezi.

Weszprémy Imre gazdasági in-téző 62 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó Dankó temetkezésén.

Nagy József fuvaros 49 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as számú ravatalozójából. Lakás: Bellegelő 242. Temetését Bartha temetkezési vállalat ren-dezi.

Kállay Miklós lett a Horthy Miklós jubileumi alapítvány kura-toriumának elnöke. Magyar Táv-irati Iroda jelenti: A Kormányzat a vallás- és közoktatásügyi minisz-ter előterjesztésére dr. Bárdossy László m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszterelnököt a Horthy Miklós jubileumi alapítvány kuratóriumá-nak elnöki tiszttségébe át-l. felment-vén, dr. Kállay Miklós m. kir. tit-kos tanácsos, miniszterelnököt a kuratórium elnökségébe kinevezte.

Unitárius istentisztelet a Hősök em-lékinapján. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban a Hősök emlékinapján, az évi május hó 31-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel alkalmi istentisztelet tartanak a Hősök emlékeztérére, amelyekre a hatóságokat, tes-tületeket, egyesületeket, tisztikart, híveit-kef és minden érdeklődőt szeretettel meg-hívunk. Beszolgáló: lelkész: dr. Csiky Gábor budapesti unitárius esperes-lelkész lesz.

Szombaton leplezik le a tűzoltók hősi emlékművét. A háborúban és a tüzeseteknél, kötelességük teljesítése közben elhunyt debreceni hívatásos tűzoltók hősi emlékmű-vét május 30-án, szombaton délután 6 órakor leplezik le, ünnepélyes keretek között a debreceni tűzoltó-főparancsnokság udvarán. Az ün-nepély nyilvános.

Gondatlanságból okozott emberölés bűnével állottak az elmúlt nap vádlót-ként a nagyváradi törvényszék előtt dr. Veres Andor és Zilahy András gyógyszereszek. A vádirat szerint az elmúlt nyáron megjelent az egyik nemibetegondo-zóban Székely-Imréné hegyközlő-laki la-kos vizsgálatra. Dr. Veres vizsgálta meg az asszonyt s injekciókat rendelt számá-ra. A szert Zilahy szolgált ki s azt Veres személyesen oltotta be az asszonyba. Székelyné azonban az injekciózás elején rosszul lett s nemokára kiszendvedett. A törvényszék dr. Veres Andor bűnösségét igazoltnak találta, amennyiben ő követte el a gyógyszer kiadásánál a végzetes tév-észt s ezért ezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Új erdei vasút a Kárpátalján. A kárpátaljai erdőgazdaságok a ki-termelt faanyag elszállításának megkönnyítése és olcsóbbbátétele érdekében 80 km hosszú erdei vas-út építését határozata el. A vasút Bahórról indul ki és Tiszaköz örin-tésével Tiszabogdáig fog közle-kedni.

Kihirdették az orvosegyesületben az orvosi pályázatok eredményét

Dr. Almásy György, dr. Szelezky Gyula és dr. Dreguss Miklós or-vosok lettek a nyertesek

A Debreceni Orvosegyesület teg-nap tartotta évi közgyűlését a bel-klinika tantermében. Dr. Kettesy Aladár elnök megnyitó beszédében megköszönte a professzoroknak és magántanároknak, hogy a háborús idők dacára fokozott munkatelje-sítménnyel vettek részt az egyesü-let életében, komoly tudományos értékű előadásokkal és hozzászólá-sokkal támogatva azt.

Ezután dr. Jáky Gyula főtitkár számolt be, ismertette az egyesület múlt évi működését, kilnek a köz-gyűlés jegyzőkönyvével köszönte meg munkásságát.

A pénztárosi beszámoló után dr. Kettesy Aladár professzor a köz-gyűlésnek bejelentette, hogy az idei legjobb előadásért járó em-lékérmét dr. Almásy György rönt-genoologus, sebészeti klinikai tanár-

segéd nyerte meg. Dr. Fernet Béla professzor 200 pengős díjját dr. Szelezky Gyula sebészeti klinikai orvosnak, a Hőgyés Endre pályá-díjat, az egyesület 400 pengős ju-talomdíját pedig dr. Dreguss Mik-lósnak, a budapesti Országos Köz-egészségügyi Intézet osztályvezető-jének ítélte oda az orvosegyesület. Dr. Dreguss Miklós, aki tanulmá-nyait Debrecenben végezte és első orvosi éveiben egyetemünk vegy-tani intézetének tanársegéde, később a geyrmekklinika orvosa volt, a pályadíjat „Jenner” jellegű „Ki-sérletli kanyaró” című munkájával nyerte el. A Hőgyes-pályadíj nyer-tése ezután eladta munkáját.

A közgyűlés végén az elnök me-leg szavakkal üdvözölte dr. Dre-guss Miklóst.

Egész üzletsort fosztottak ki falbontó betörők a budapesti Városháza épületében

Kávé, tea, kékrokat, perzsabundákat, fényképezőgépeket vittek el

Budapest, május 28. A központi város-háza Károly-körút részén levő Berger kávé és tea szaküzlet alkalmazottai csütörtökön reggel ki akarták nyitni az üzletet. A kulcs azonban sehogy sem il-lett a redőnyt elzáró lakatba. Lakatost kellett hívni, csak így tudtak bejutni a helyiségbe. Feldúlt üzlet fogadta a be-lépőket. Nagymennyiségű kávé, tea és egyéb élelmiszer hiányzott. Az első meg-dallapítások szerint mintegy 3000 pengő értékű áru tűnt el. Szóltak a rendőrök. A szemle során kiderült, hogy az üzlet egy sornyi téglából épült falán rés tá-lyong. Pontosan elegendő rés arra, hogy egy ember átjuthasson rajta. A rendőr átmászott a nyíláson s átjutott a szom-szédos boltba, Pomba Ferenc sücs-mester holtjába. Időközben megérkezett a tulajdonos. Kiderült, hogy ezüstrokkák, kékrokkák, perzsabundák hiányzanak. Több mint ötvenezer pengő a kár.

A négy felhívása az olasz szakmunkásokhoz. Az olasz lapok a Neue Zürcher Zeitung közlése nyomán ismertetik a né-gus felhívását, amely szerint az Abesszi-niában levő olasz szakmunkásokat felszólítja, hogy vegyenek részt az abesszini gazdasági élet fellendítésében. A Lavoro Fasiszta szerint a négusnak ez a felszólí-tása annak elismerését jelenti, hogy az olaszok töéves abesszini uralmuk alatt töh-bet valósítottak meg, mint amennyit az abesszini császárság évezredek óta. Meg-nyugtathatjuk a négust — írja a lap — hogy az olasz szakmunkások ott fognak maradni Abessziniában, sőt sok olasz munkás fog letelepedni. Abessziniát újja-építése azonban nem a négus uralma alatt fog végbemenni, hanem Olaszország fogja végrehajtani azt a munkát, az olasz had-erő diadalmos visszatérése után.

A felsőházi bizottságok ülései. A fel-sőház pénzügyi és igazságügyi bizottsága június 3-án, szerdán délelőtt 11 órakor együttes ülést tart. Tárgya: az 1914—18. évi hadikölcsönök rendezéséről szóló tör-vényjavaslat, majd az ezzel kapcsolato-san az országos ügyvédi gyám- és nyug-díjintézet kérdése. Ennek letárgyalása után az igazságügyi bizottság kiűn tárgyalja az egyes közéleti visszaélések büntetrendelkezéséről szóló törvényjavasla-tot.

Féltékenységből szívszűrtak egy fertőandrédi legényt. Borzalmas gyilkos-ság történt a Sopron közelében levő Fer-tőandrédi községben. Németh István fiatal gazdálkodó késő éjjel egyedül tavozott a kocsmból, amikor egyszerre a sötétből előlépett Márk Lajos legénylőrs és szó-nélkül kést döfött a mellébe. Németh vé-resen, eszméletlenül esett össze és percek alatt kiszendvedett. A kés pontosan a szí-vét találta el és azonnali halált okozott. A csendőrség még azon az éjszakán el-fogta a gyilkos legényt, aki bevallotta, hogy a gyilkosságot szerelmi féltékeny-ségből követte el. Mindketten ugyanegy leánynak udvaroltak, de a leány Némethet választotta és emiatt Márk bosszút akart állni szerelmes vetélytársán. A gyil-kos legényt letartóztatták és átkiszérelték az ügyészségre.

A betörők nem elégedtek meg az ed-digi gazdag zsákmánnyal, felbontották a másik válaszfalat is. Így jutottak a Hacsék és Farkas fényképezőszaküzlet helyiségébe. Innen mintegy tízezer pengő értékű fényképezőgépet és fényképe-zési cikket vittek el.

A három üzlet kifosztása után a Ha-csék és Farkas cég boltjának Gerlőczy-utcai kijáratán eltávoztak. A főkapitányságról bizottság ment ki a nagyszabású betörés színhelyére. Kemény Gábor dr. rendőrfőtanácsos, a bűnügyi osz-tály helyettes vezetője személyesen tar-tott szemlét. Megállapították, hogy a betörők először leverték a Berger cég redőnyének lakatját és így hatoltak be az üzletbe. Egyik társuk kivülmaradt, őra lehunyt a redőnyt és egy érintetlen új lakattal lezárta. Ezért nem tudták reggel kinyitni az üzletet. A rendőrség keresi a nagyszabású betörés tettesét.

Olasz-est a Zeneiskolában

Csütörtökön este a Városi Zeneiskola hangversenytermében rendezték az in-lézet III. nyilvános hangversenyt, melyen a zeneiskola növendékei mutatták be az olasz zeneszerzők legkiválóbbjait váloga-tott műveikben, tanujelét adva egyszer-mind nagyszerű felkészültségüknek és te-hetségüknek.

A műsoron Marcello, Pescetti, Corelli, Scarlatti, Paganini, Puccini és Leoncaval-lo válogatott művei szerepeltek. A pom-pás sikerű hangverseny maga a legsze-ben beszélt dícséret a Városi Zeneiskola növendékei és tanárai számára, akik most is behozonyították Debrecen fejlett zene-kultúráját. Pásztor Mária Marcello és Pes-cetti műveiből adott elő fellendő tehetsé-gel. Hornvák Valéria Pásztor Mária kísé-retelében Corelli, míg Tóth Adél Scarlatti műveiből játszott megvesztegető műv-szettel és invenciózus készséggel. Ulmann Anna Kinsker Márta kíséretében, Kinsker Márta pedig Scarlatti Capriccio-ját játszotta, mindketten igazolták kiváló te-hetségüket. Óriási sikert aratott Buday Béla hegedűjátéka, legnagyobb technikai felkészültséget igénylő darab, óriási te-hetségnek látszik a fiatal növendék. Haj-du Péter Puccini áriák éneklésével ara-tott nagy sikert Galánffy Lajos kíséreté-ben. Berkovits Tibor Paganini játéka el-művészetű volt. Hasonló nagy sikert ara-tott Nyakas László Puccini és Leoncaval-lo áriáival Galánffy Lajos kíséretében. Fejlődésképes, komoly tehetséget ismer-lünk meg benne. Tóth Elemér Paganini hegedűszoója is tehetséges és in-ve-ni-ció-zus előadás volt.

A növendékek mellett elsősorban taná-raikat illeti meg dícséret és a siker nagy része. Höchtl Margit, Z. Csanak Mária, Galánffy Lajos, Buzá Gábor, dr. Baranyi János igazgató és G. Hoór-Tempis Erzsé-bet növendékei hangversenyztek ez al-kalommal, növendékeikre büszkék lehet-nek.

Fiaink pilótaképzésére ál-dozzunk két fillért! Kérjünk re-pülőbélyeget.

Anyakönyvi hírek

Házasságok: Szántó István városi tisz-tviselő, Vigkedvő M-utca 37—Urbanecsek Irma MAV Kolónia. Dr. Nemes Ludány Gyula kir. törvényszéki aljegyző, Hunya-di-utca 3—Pataki Gizella Teleki-utca 98. Leifer Ernő talmudista, Csokonai-utca 4 —Grosz Ráchel Magyarlpos. Haja Já-nos kereszmáros, Keresztesi-utca 12—Kli-sik Irén Bellegelő 469. Waldman Lajos m. tiszviselő, Széchenyi-utca 37—Glück Lili Hatvan-utca 34. Gerő László gazd. intéző—Szerencsés Mária Bellegelő 241. Freudenfeld Ignác pincér—Schuller Te-rezia Baranyi-utca 5. Hidasi István keres-kedősegéd, Cegléd-utca 14—Leitner Anna Hatvan-utca 21.

Születések: Kis Ferenc drogéria tul., Veres-utca 22. fiú Ferenc. Budaházy Er-nő MAV Cservenka, leány Gizella. Dr. Simon László gimn. tanár, Komlóssy-út 56. fiú György. Bakonyi Béla városi tisz-tviselő, Jánosi-utca 21. fiú Tibor. Janócsi Lajos honvéd őrmester, Gyár-utca 13. fiú Lajos. Bagosi Imre napzámos, Bánk 79. leány Julianna. Mezei Sándor tanító. Aggtelek, fiú Sándor. Kereszi György napzámos, Hadházi Zs. telep 26. leány Irén. Szőke István gazd., Haláp 132. fiú Ferenc. Germuska Ferenc, Bellegelő 10. fiú Zoltán. Somogyi Miklós lak. pénzt. főkönyvelő, Hajdúnánás, fiú Miklós. — Csillag András napzámos, Fancsika 56. leány Margit. Meszes Mihály dohány-ker-tész, Nyíradony, leány Magdolna. Le-lesz János fm., fiú Péter. Pataki Lajos napzámos, Ujfehértó, leány Erzsébet. — Körte János dohánykertész, Nyírbogárd, leány Ilona. Schönbrun Manó gyári munkás, Salétrom-utca 16. leány Magdolna. Faragó Péter gyári munkás, Budapest, leány Mária. Harsányi György napzá-mos, Vaja, leány Margit. Beke Lajos hen-tes-segéd, Mester-utca 24. fiú Lajos. Varga Károly p. ü. tisztv., Sárospatak, leány Edit. Vas János napzámos, Tóth-telep 43. leány Erzsébet. Tóth János gazd., Haláp 11. fiú Ferenc. Gy. Nagy Sándor HEV. pályamunkás, Monostorpályi-út 80. leány Irma és fiú János (krek). Pusztai Béla tanító, Vértés, leány Illdikó. Vásári János házaló, Csillag-utca 89. leány Má-ria. Cserbán Sándor g. eseléd, Hadház, fiú György. Oravszki Sándor fényképező, Tóth Árpád-utca 12. fiú Ferenc. Germus-ka Balázs sírásó, Király-Futca 33. fiú Balázs. Farkas József jegyző, Királyhel-mec, fiú József. Nagy Tibor MAV Nyfl-u. 131. fiú Tibor. Sas Béla munkás, Hajdu-hadház, fiú János. Konez László MAV főmérnök, Hadházi-utca 31-g. fiú Gábor. Kesler bernát izr. hitoktató, Csokonai-u. 17. leány Agnes.

Halottak: Kántor Mihály ref., 56 éves, Pesti-utca 47. Tóvicsok Róza ref., 27 éves, Bellegelő 67. Achim András ev., 42 éves, Széchenyi-utca 6. Weinberger Aranka izr. 20 éves, Nyírbogárd. Hegedüs István ref., 37 éves, Hajdusóvát. Szilágyi Illés gk., 9 hónapos, Bellegelő 44. Arany Mihály ref., 66 éves, Ghyllányi-utca 7. Neuwirth Albert rk., 74 éves, Burgundia-utca 22. Nagy Irma ref., 6 hónapos, Monostorpá-lyi-út 80. Bagó Mária ref., 3 hónapos. Kjs hegyesi-úti szükséglatás. Gombos Péter ref., 24 éves, Tiszalök. Holcsik János rk., 3 hónapos, Tegez-utca 37. Özv. Ro-vács Györgyné ref., 47 éves, Létai-utca 17. Nagy József ref., 49 éves, Bellegelő 242. Goldberger Már izr., 87 éves, Csokonai-utca 23. Borházy Lajos ref., 38 éves, Haj-dusóvát. Farkas Júlia Karcag, rk., 58 éves, Kőrös Györgyné gk., 36 éves, Pe-nészlek.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Megünneplik Petőfi és Jókai pápai diákságának százéves emlékét. A Magyar Ertesítő jelenti Páparól, hogy az áltani református főiskola, amelynek tudvale-vően Petőfi és Jókai is tanulója volt, pá-pai diákokozásuk századik évfordulója alkalmából e hét szombatján ünnepet ren-dez a magyar irodalom két halhatatlan-jának emlékére. A hálaadó istentiszte-leten Tóth Endre dr. teol. professzor, egye-temi m. tanár prédikál, az iskolai ün-ne-pen Pongrácz József dr. főiskolai igazgató megnyitót mond, Szathmáry Lajos gim-náziumi tanár előadást tart Petőfiről és Jókairól, egy tanítóképzés, egy gimnázis-la és egy papnövendék Petőfi pápai ver-seiből szaval, majd a hírneves „Főisko-lai Képzőtársaság” örömmünnepe követke-zik. A gazdag műsorban szerepel a főis-kolai ének- és zenekar s a gimnáziumi vegyeskar is. Szabó Sándor főiskolai ta-nárral az élen, délután pedig talmányi versenyek lesznek.



Német ágyúk hatása.

(Foto RDV.)

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Kaptuk az alábbi levelet, mely közérdekű volta miatt valóban a nyilvánosság elé kívánkozik:

Mélyen tisztelt Szerkesztőség! Érdeklődéssel olvastam b. lapjuk pünkösztisztemében azt a kétségteljesen egyértelműséget kereső keresztyén kereskedő tollából származó panaszt, hogy a keresztyén háztulajdonosok lagymalagul, vagy egyáltalán nem hajlítják meg a zsidó börtölök bérletének felmondását lehetővé tevő országos rendelkezést s a keresztyén kereskedők ezért nem tudnak üzlet-helyiséghez jutni. Megengedem, hogy lehetnek olyan keresztyén háztulajdonosok is, akikkel szemben ez a panasz helytálló. De a keresztyén háztulajdonosok egyrészt nem is a kisebbik részének igazolására szabad egy közvetlen közelről ismert eset alapján megemlítenem, hogy a háztulajdonosok gyakran legjobban akarta és minden igénye mellett sem tudja szabadon tenni zsidó bérletben levő üzlet-helyiségeit azért, mert az idevágó szabályok, rendeletek nem kategorikusak. A legkülönbözőbb ürügyek felhasználására, jogi vitákra és peres huzavonákra engednek lehetőséget a zsidó börtölök. Az állalam közelről ismert, keresztyén tulajdonban levő házról például ilyen okok miatt nem bűntek el és — sajnos! — egydarabig még nem is tűnhetnek el a zsidó cégtáblák. Ezért nem érthetek egyet mindenben azzal a panaszolóval, aki minden zsidó cégtábla mögött a keresztyén háztulajdonosok indolenciáját vagy éppen hazafiatlanságát gyanítja. Egy megfigyelő.

SPORT

Beszélgetés Weber Lajossal a DVSC terveiről

A DVSC-nek már nagyon régen vajdó és fájdó sebe, az edzőkérdés végre megoldódott. Pár héttel ezelőtt a DVSC vezetőségének sikerült megegyezésre jutni Weber Lajossal, aki a Törökvs, Szolnok, Szeged és még több jóképességű csapatnak volt edzője. Weber Lajos már el is foglalta helyét és lelkiismeretes és fáradásig nem kímélő munkával igyekszik a DVSC csapatát összekovácsolni.

Munkatársunknak alkalma volt a mi nap néhány perces beszélgetést folytatni Weber Lajossal, aki többek között ezeket mondta:

— A DVSC pályafutását éber figyelemmel kísérem és bizony fájdó szívvel kell megállapítanom, hogy az előkészületekben nagy hiba volt. Részben ennek köszönhető, hogy a DVSC csapata a tavaszi szezonban két mérkőzést veszített el. Tisztába vagyok azzal, hogy a csapat a bajnokságot már nem nyerheti meg (legfeljebb a Törökvs vesztheti el, enyhén vigaszt és nem sokkal kecsesítő remény), de mindent megteszek azért, hogy a csapatot a lehető legjobb formába hozzam. Ebben az időben nincs szándékomban az összeállításom változtatni. Feltéve, ha valami sérülés vagy ilyen dolog nem kényszerít arra.

— Mik a terve a jövőre vonatkozólag? — kérdezzük az edzőt.

— Jó csapatot akarok összekovácsolni. Olyan csapatot, amely bekerülne az I. osztályba — de ha nem csüggedünk, akkor a II. osztályba olyan csapattal akarok indulni, amelyik méltó Debrecenhez. Terveim vannak, amiket meg akarok valósítani. Így mindenek előtt egy jóképességű fiatal kapusra van szükség. (Már tárgyalásba is vagyunk két jóképességű pesti kapussal, akik közül az egyik rövidesen debreceni lesz.)

— Szélső fedezetre is szükség van. Szabó III-at szeretném betérni. A csatársorban előreláthatólag két-három emberre lesz szükség. Az erősítéseknel szemem előtt lebeg, hogy akit ide hozok „debreceni” is legyen. Vagyis nem vándorlabdarugóra van szüksége a DVSC csapatának, aki egyik évben itt, a másik évben pedig ott rugja a börgolyót. Akit lehozok Debrecenbe, legyen debreceni, legyen tisztába azzal, hogy itt van állása és ezért a névért (már mint a DVSC-ért) kell küzdeni is.

— Nagy gondot fordítok az ifjúság nevelésére is. Szándékomban van, hogy a debreceni grundokat felkeresem és a lehetőségeket kiemelem és rövidesen ezekből a „grund ifjakból” egynehány biztosan hirt és nevet fog szerezni Debrecennek.

Ertesülésünk szerint Weber Lajos teljesen szabad kezet kapott a csapat összeállításában és játékosokat is tetszése szerint szerződteshet. Ha ő itt marad, az garancia lesz a jövőre. Az ő munkájának az eredménye, hogy a Szolnok és a Törökvs bekerült a NB I-be. Reméljük, hogy ha már az idén nem is, de jövőre Weber Lajos vezetése mellett a nagy múltú Booskainak méltó utódja lesz a DVSC csapata. (fidi)

LABDARUGÁS

Vasárnap ismét idehaza jött a DVSC népszerű csapata. Előreláthatólag változatlanul Keskeny — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Kristóf, Szabó, Szilágyi, Berecz, Sidlik összeállításban lép a pályára. Ma délután a Stadionban a DVSC csapata erőnléti edzést tart.

Szótér vezeti a DVSC—Köszvényi EAC mérkőzést. Előtte a DMTE csapata a D. Húsos csapatával játszik I. osztályú amatőr mérkőzést.

Első osztályú amatőrmérkőzések. Vasárnap Debrecenben a Villanygyár csapata a püspökplányi MÁV-val játszik. Ez az összecsapás igen jó küzdelmet ígér. A DVSC II csapata Hajdúböszörménybe látogat el és az ottani MOVE csapatával játszik.

A DVSC nagy riválisa, a már bajnoknak tekintendő Törökvs vasárnap Nyíregyházára látogat el. Könnyen megeshetik, hogy a Törökvs ezt a mérkőzést nem őrzi meg pontvesztés nélkül, bár a papírforma ellenkezőt ígér.

Páll Antal a szimpatikus debreceni játékos vezeti a Szatmári SE—Z. Danuvia mérkőzést.

A két köszvényi csapat közül a gyengébbik, kétségtelenül a KEAC a DVSC vasárnapi ellenfele. A köszvényi egyetemi csapat jó erőkből áll, azonban a tabellán elfoglalt helye nem sok reményvel bírhatja a DVSC elleni küzdelemben. Ebben a bajnokságban csinált már egy-két szép eredményt, általában azonban oroszánkörmököt nem nagyon mutogatott. Egyetlen aggasztó jelensége a mérkőzésnek, hogy a KEAC kiesésre áll, ily csapat ellen sohasem lehet biztosra menni.

A Nemzeti Sport még figyelembe veszi a DVSC bajnokságának lehetőségét is. Egyik cikkében az NB II három osztályának bajnokai eshetőségeivel foglalkozik. Megállapítja, hogy a Mátyás-csoport bajnokságát, még a DVSC is megverheti.

Vasárnap eldől az NB bajnoksága is. Szolnokon a Szolnok—Csepel találkozó dönti el. Ezen a mérkőzésen ha a Csepel döntetlent tud kiharcolni, az első helyet már nem lehet tőle elvenni. Ha kikap, akkor nem sok eséllyel ugyan, de versenybe marad a Szolnok is, sőt parányi esélyei az Újpestnek is maradnak.

Felkerem a Villanygyár összes igazolt játékosait, hogy 29-én pénteken délután 5 órára jelenjenek meg. Az II. csapatnak a P. MÁV az ellenfele, ami izgalmas küz-

delmet ígér az elsőseg kérdése miatt. A II. csapat pedig a Derecskei MOVE-hoz látogat el. Az I. csapat vasárnap az egyetemi sporttelepen délelőtt fél 10 órakor játszik, akinek felszerelése van, hozza magával.

ATLETIKA

Vasárnap délután az egyetemi sporttelepen 4 órai kezdettel kerületi egyesületi és egyeni bajnokságok lesznek. Az alábbi versenyszámok kerülnek lebonyolításra: 100, 400, 1500, 5000 m síkfutás, 110 m gátfutás, magasugrás, hármasugrás, súly- és kalapácsvetés és 4x200 méteres váltó. Az első hat helyezett 6, 5, 4, 3, 2, 1 pontozással értékelik, az egyesületeket a versenyzők által összeszedett pontok alapján fogják rangsorolni.

— Közeleli szünet a sportpályákon. Az MLSZ felhívja az egyesületek figyelmét arra, hogy a haza védelmében bősihalált halt katonái emlékének május 31-én, vasárnap az ország egész területén lejátszásra kerülő bajnoki, barátságos díj vagy edzőmérkőzéseknek a játékezőtől szipjelére az első félidő 30. percében egy perces közeleli szünetet kell tartani. (MTI)

Közigazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A Nyírségből ma is élénk kínálat volt csillagfűrtől. A piacra hozott 1820 mázsa főzöszagok vették meg 300 mázsa takarmányrepaért 16 pengős állomási árat fizettek. Muhar-, mustármagból és heremagvakból apróbb tételek keltek el. **Köteések:** Réti komocsin 2 mázsa 310, ab feladóállomás. Fehérhere 6 mázsa 90 százalék 320, ab feladóállomás. Muhar-

mag 8 mázsa vető 60, 10 mázsa vető 60-70 mázsa 90 százalék 40, ab feladóállomás. Csillagfűrt 20 mázsa vető 40, 750 mázsa 96 százalék 28, 450 mázsa 96 százalék 28, 200 mázsa 96 százalék 28, 400 mázsa 96 százalék 28, ab feladóállomás.

— Fiaink pilótaképzésére aldozzunk két fillért! Kérjük re-pülőbélveget.

— Hirdetmény. A m. kir. Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszter úr a Debrecen Nyirbátori Helyi Erdekü Vasút Rt. Igazgatóságának kérelmére a vasút Augusztus Szanatórium előtti vonalszakasza 59—64. sz. szelvényei közötti pálya részének tervbeveti áthelyezésével kapcsolatosan közigazgatási bejárás tartását rendelte el. Az eljárás megkezdésének idejéről 1942. évi június hó 2-ik napjának délelött 9 óráját állapította meg, az eljárásban résztvevők találkozási helyéről pedig a Debrecen—Nyirbátori Helyi Erdekü Vasút Igazgatósági épületét jelölte meg. A közigazgatási bejárásnak célja és feladata, hogy a vasútvonal áthelyezésében érdekelteknek alkalom adassék a fennforgó jogos érdekeik érvényesítésére. Ennélfogva tehát a közigazgatási bejárásra az összes érdekelteket — ezennel azzal hívom meg, hogy a bejárásnál annál is inkább jelenjenek meg, vagy kellőképpen képviseltesék magukat, mert ellenkező esetben a határozathozatal további meghallgatásuk nélkül fog történni. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál** Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István.**

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálócsy legérgebb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Mindenek főzönőt elsőjére felvesz Radó, Széchenyi 1. az üzletben. 619

Betöltendő állás férjiaknak

Lapkihordókat és lapkihordóasszonyokat felvesszünk. Elárusított igazolvány szükséges. Jelentkezni egész nap a lapkiadóhivatalban. 524

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51. Szobaló-út 4. sz. 269

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Működgyárnál Rt-nél, Fűrdő-utca 2. 1210

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, vezetéses gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkivül! 573

Agynemük himzése, előrajzolás, monogramok készítése, gobelinképek, pamutokkal legolcsóbban — **Pethő** kézimunka, zászólókészítőnél, Szent Anna-u. 10. Légtalimi jelvények nagymennyiségben. 248

Tyukszemvágó szalonom nyitva. Simonffy-utca 7. vitéz Sövägö. 622

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt-nél. Fűrdő-u. 2. Telefon: 10-93. 357

Retorta faszén ömlesztve és esomagolva kapható: Kovács faterlep Szent Anna-u. 36. 610

Lakás- és szoba kereslet

Egyszobás lakást keresek mellékkeliségekkel két személy részére csendes helyen. Közvetítőt díjazok. Gimet a kiadoba kérek. 620

Oktatás

Simai Magda gyorstíró-, gépiró- és szépiróiskolája Piac-u. 73. Telefon 22-53. Allamvizsgára előkészítés. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorstíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május elsején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Allamvizsga. Bathvány-u. 1. Új telefon: 20-77. 29

Bútor

Saját készítésű kombinált szekrények, ebédők, halók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes trasztalok, matracok, hencerek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos, kispárosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedérgület. 1055

Csodaszép háló, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salomon bútorüzletben. Jó minőség, elővös árak. — Honvéd-ú. 23. alatti 1218

Eladó állatok

Két darab jorkshirei tenyészkan eladó. Hétfézer utca 13—15. 623

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékkeliségekkel, 700 kvadrát jölteremű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó Herceg-utca 15. sz. családi ház. Értekezni: Ovoda utca 22. 470

Elveszett

Elveszett Karajos Lajos és családja részére az összes élelmiszer jegyek. — Vadász József Homok-utcai fűszerkereskedőnél a pulton maradt egy női retikülben. Aki megtalálja, szolgaltassa vissza a rajta levő címre jutalom ellenében. 618

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. — Igazgató: **Somogyi Gábor.**